



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9220-е заседание

Среда, 14 декабря 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Джайшанкар/г-жа Камбодж (Индия)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Клиленд
Ирландия	г-н Митен
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Небензя
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Кааби
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Новая ориентация на реформированный многосторонний подход

Письмо Постоянного представителя Индии при Организации
Объединенных Наций от 25 ноября 2022 года на имя Председателя
Совета Безопасности (S/2022/880)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-75097 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание международного мира и безопасности

Новая ориентация на реформированный многосторонний подход

Письмо Постоянного представителя Индии при Организации Объединенных Наций от 25 ноября 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2022/880)

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря, уважаемых министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Аргентины, Армении, Австралии, Австрии, Азербайджана, Бангладеш, Болгарии, Чили, Кубы, Эквадора, Египта, Эстонии, Эфиопии, Грузии, Германии, Гватемалы, Индонезии, Исламской Республики Иран, Италии, Японии, Казахстана, Кувейта, Латвии, Ливана, Лихтенштейна, Литвы, Мальты, Марокко, Непала, Нигерии, Пакистана, Филиппин, Польши, Португалии, Катара, Республики Корея, Румынии, Сент-Винсента и Гренадин, Сингапура, Словении, Южной Африки, Испании, Швейцарии, Таиланда, Турции, Украины и Вьетнама.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Председателя Генеральной Ассамблеи Его Превосходительство г-на Чабу Кёрёши.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/880, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Индии при Организации Объединенных Наций от 25 ноября 2022 года на имя Генерального секретаря, сопровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Укрепление многосторонних отношений для решения современных глобальных проблем — это мой высший приоритет с момента вступления в должность Генерального секретаря. Мой доклад «Наша общая повестка дня» (A/75/982) и процесс, инициированный в соответствии с этим докладом, направлены прежде всего на активизацию многосторонних отношений для противодействия современным взаимосвязанным угрозам.

Даже в самые мрачные периоды во времена холодной войны механизмы коллективного принятия решений и непрерывного диалога в Совете Безопасности поддерживали, пусть и несовершенную, но работающую систему коллективной безопасности. Международная система, созданная после Второй мировой войны, позволила предотвратить военный конфликт между ведущими державами. Государства, вооруженные ядерным оружием, сотрудничали друг с другом, стремясь сократить количество такого оружия, предотвратить его распространение и не допустить ядерной катастрофы. Усилия Организации Объединенных Наций по установлению и поддержанию мира позволили положить конец конфликтам, что спасло миллионы жизней.

Несмотря на этот значительный прогресс, мы продолжаем сталкиваться с целым рядом проблем, с которыми мы сталкивались на протяжении 76 лет: межгосударственные войны, ограниченность наших возможностей по поддержанию мира, терроризм, раскол системы коллективной безопасности. В то же время конфликты претерпели значительные изменения. Кардинально изменилось то, каким образом, где и кем ведутся боевые действия. Оружие летального действия теперь дешевле и более совершеннее, чем когда-либо. Человечество способно полностью себя уничтожить. Сегодня климатический кризис способствует возникновению конфликтов

по целому ряду причин. Цифровые технологии все чаще используются в деструктивных целях. Дезинформация и язык ненависти отравляют демократические обсуждения и подпитывают социальную нестабильность.

Конфликт проникает во многие аспекты современной жизни: киберпространство, цепочки поставок, миграция, информация, торговля, финансовые услуги и инвестиции. Механизмы глобального сотрудничества не успевают за этой эволюцией. Число вопросов, приводящих к распространению антагонистического мышления и вызывающих острые разногласия, стремительно растет. Наши инструменты, нормы и подходы нуждаются в модернизации.

В декларации, посвященной празднованию семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций, меня просили дать конкретные рекомендации в отношении широкого спектра угроз — на суше и на море, в космосе и киберпространстве. В ответ на это в своем докладе «Наша общая повестка дня» я предложил разработать Новую повестку дня для мира, которую я надеюсь представить государствам-членам в 2023 году. Новая повестка дня для мира ориентирована на долгосрочную перспективу и предполагает использование широкомасштабного подхода. Эта повестка дня, обращенная ко всем государствам-членам, будет направлена на решение всего спектра новых и старых проблем в сфере безопасности, с которыми мы сталкиваемся — местных, национальных, региональных и международных. В ней будут рассматриваться пути модернизации имеющихся инструментов посредничества, поддержания мира, миростроительства и борьбы с терроризмом. В рамках этой повестки также будут рассмотрены новые и возникающие угрозы в менее традиционных областях, включая киберпространство и космическое пространство.

В Новой повестке дня для мира будет признана связь между многими формами уязвимости, правами человека, нестабильностью государств и возникновением конфликтов. Это наша возможность оценить текущее положение и изменить курс, потому что, если мы продолжим действовать по-старому, это не означает, что ситуация останется неизменной. В мире, в котором единственным неизменным фактором является неопределенность, это означает, что ситуация почти наверняка станет намного хуже. Новая повестка дня для мира будет

направлена на решение целого ряда сложных вопросов. В ней будет сформулировано видение деятельности Организации Объединенных Наций в области мира и безопасности в контексте глобального переходного периода и новой эры геополитической конкуренции.

В ней будет представлен комплексный подход к деятельности по предупреждению, объединяющий понятия мира, устойчивого развития, действий в области климата и продовольственной безопасности. В рамках этой повестки будет рассмотрен вопрос о том, как Организация Объединенных Наций адаптирует свои инструменты обеспечения мира и безопасности к реалиям эпохи киберугроз, информационной войны и других форм конфликтов. С опорой на эту повестку сами государства-члены должны будут определять новые рамочные механизмы повышения эффективности многосторонних решений и регулирования напряженной геополитической конкуренции. В ней будет содержаться призыв к разработке новых норм, правил и механизмов подотчетности для укрепления многосторонней системы в тех областях, где возникли пробелы. В ней также будет рассмотрен вопрос о том, как мы можем и дальше взаимодействовать с негосударственными субъектами, включая частный сектор и гражданское общество, для решения проблем современности.

В Новой повестке дня для мира также будет рассмотрен вопрос о том, как можно усовершенствовать имеющиеся в арсенале Организации Объединенных Наций инструменты. Соглашения в рамках Черноморской инициативы по зерну показывают, что Организация Объединенных Наций по-прежнему играет уникальную и важную роль в поиске решений глобальных проблем. Мы должны развивать и расширять такие инновационные подходы. Имеющиеся в нашем распоряжении инструменты и доступные нам операции также имеют огромную ценность и помогли спасти множество жизней. Мы должны сделать все возможное, чтобы инвестировать в них и адаптировать их к новым реалиям. Зачастую они не помогают добиться искомым целей лишь потому, что от них ожидают невозможного. Я надеюсь на дальнейшие обсуждения с государствами-членами этого важного процесса.

(говорит по-французски)

Подготовка к будущему — это задача для всей Организации Объединенных Наций. Государства-члены прилагают все усилия для того, чтобы межправительственные органы развивались в соответствии с потребностями и реалиями сегодняшнего дня, и я с удовлетворением отмечаю переговоры, которые ведутся в Генеральной Ассамблее с 2008 года.

Большинство государств-членов сегодня осознают необходимость реформирования Совета Безопасности, чтобы он отражал современные геополитические реалии. Я надеюсь, что региональные группы и государства-члены смогут работать сообща для достижения большего консенсуса в отношении дальнейших действий и условий проведения реформы. Организация и я лично готовы оказать необходимую поддержку. Совет уже пользуется преимуществами новых методов работы, включая открытые прения и неформальные механизмы, нацеленные на укрепление сотрудничества со всеми государствами-членами Организации Объединенных Наций.

Благодаря вкладу женских правозащитных организаций в работу Совета удалось добиться прогресса в нашей работе по предупреждению и повысит эффективность наших мер, принимаемых в ответ на текущие конфликты. Проведение консультаций, открытых для более широкого круга заинтересованных сторон, включая организации по защите прав женщин и лиц, пострадавших от конфликтов, вынужденного перемещения и нарушений прав человека, может только способствовать работе Совета и повышению его влияния и авторитета.

Я также отмечаю призывы государств-членов к активизации работы Генеральной Ассамблеи и укреплению Экономического и Социального Совета в рамках обновленного многостороннего подхода. Генеральная Ассамблея показала, что она играет важную роль в привлечении государств-членов к работе по рассмотрению вопросов, стоящих на ее повестке дня. Только в этом году она приняла много важных резолюций, в частности по войне на Украине, праву на здоровую окружающую среду и пользованию права вето членами Совета Безопасности.

Секретариат готов оказать содействие в принятии государствами-членами любых решений об оптимизации работы Генеральной Ассамблеи — принятия резолюций, представления докладов и работы комитетов — или о повышении эффективности деятельности в ходе недели высокого уровня Ассамблеи.

Что касается Экономического и Социального Совета, то встреча на высшем уровне с участием его членов, глав государств и правительств Группы двадцати, Генеральным секретарем и представителями международных финансовых институтов, которую предлагается проводить раз в два года, станет важным шагом на пути к повышению координации глобального управления и созданию глобальной финансовой системы, отвечающей требованиям современного мира.

Задача ясна. На нас лежит обязанность помнить обещание, данное в Уставе Организации Объединенных Наций: избавить будущие поколения от бедствий войны, — и мы можем это сделать. Мы должны выполнить это обещание с помощью активизации работы эффективной, представительной и инклюзивной многосторонней системы.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Слово предоставляется Председателю Генеральной Ассамблеи.

Г-н Кёрёши (*говорит по-английски*): Я благодарю министра Джайшанкара и представительство Индии за организацию этих важнейших прений. Я также выражаю признательность Индии и четырем другим покидающим Совет Безопасности членам — Ирландии, Кении, Мексике и Норвегии — за их важный вклад в обеспечение международного мира и безопасности в течение последних двух лет.

Мы находимся на переломном этапе многосторонних отношений — на историческом перепутье. Возникли глубокие, и некоторые сказали бы даже экзистенциальные, вопросы об актуальности международных правил, норм, инструментов и институтов, определявших межгосударственные отношения на протяжении более 75 лет, — и они подвергаются сомнению в то время, когда мир нуждается в них больше всего.

В настоящий момент постепенно заканчивается пандемия коронавирусной инфекции, одновременно мы боремся с климатическим кризисом и затяжными долговым, продовольственным и энергетическим кризисами, при этом ясно одно: эти глобальные проблемы слишком велики, и ни одной из стран не справиться с ними в одиночку. Наша главная надежда, наша единственная надежда — это всегда находить многосторонние решения, разработанные в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом.

Нельзя забывать о том, что решения, которые принимаются здесь, в Организации Объединенных Наций, оказывают влияние на жизнь 8 миллиардов человек. Мы должны улучшить условия жизни людей, которые рассчитывают на нас, и мы должны сделать это в период глубоких глобальных изменений и поляризации. Но равно как наши действия оказывают серьезное воздействие на ситуацию во всем мире, таким же эффектом обладает и наше бездействие в Генеральной Ассамблее или, что происходит чаще всего, в Совете Безопасности. Слишком часто острые геополитические разногласия мешают Совету принимать меры и добиваться прогресса.

Я хотел бы обратиться к членам Совета с простым вопросом: будут ли эти разногласия и дальше мешать их коллективной способности поддерживать международный мир и безопасность? Они ежедневно видят напоминание об их миссии на фреске авторства Пера Крога в зале Совета, и только от них зависит, выберут ли они изображенного на ней феникса, восстающего из пепла войны, или боль и разрушение, изображенные на гобелене Пикассо «Герника», который висит на выходе из зала Совета.

Многосторонний подход может привести к желаемым результатам, но для этого многосторонняя система должна работать более эффективно. Сто девяносто три государства-члена Генеральной Ассамблеи проявили доверие к 15 членам Совета Безопасности. Как члены Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, они избрали большинство представленных здесь государств и доверились остальным, полагаясь на Устав. Они ожидают, что каждый член Совета будет действовать на благо всех, соблюдая Устав. Члены Совета делали это бесчисленное количество раз и таким образом спасли бесчисленное количество жизней.

Только на прошлой неделе Совет принял решение установить изъятия по гуманитарным соображениям для всех режимов санкций Организации Объединенных Наций. Это окажет непосредственное воздействие на жизнь стольких людей, которые находятся в тяжелых условиях, и все же есть примеры ситуаций, когда не удавалось принять коллективные меры. Позвольте мне упомянуть лишь один из них. Спустя почти 10 месяцев войны на Украине не было принято ни одной резолюции Совета Безопасности с целью смягчить именно тот тип кризиса, для предотвращения которого была создана Организация Объединенных Наций.

Для того чтобы Организация Объединенных Наций смогла повысить свой авторитет — смысл своего существования — и продолжать свою деятельность, ей следует предлагать решения, которыми смогут воспользоваться те, кого они непосредственно затрагивают, а именно все 8 миллиардов человек. Люди, которым мы служим, не раскладывают свою жизнь по коробкам с надписями «права человека», «развитие» и «мир». Наша индивидуальная и коллективная ответственность заключается в том, чтобы преодолеть эти трудности.

Вполне логично, что мы сотрудничаем с различными органами, структурами и механизмами и опираемся на уже предпринимаемые усилия. Так называемая инициатива, касающаяся применения права вето, стала важной основой для создания новой формы сотрудничества и обеспечения подотчетности. Ассамблея была вынуждена вмешаться после нескольких случаев блокировки решений Совета. В соответствии с мандатом, которым меня наделили государства-члены, в рамках семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи я организую официальные прения по вопросу об использовании права вето. Благодаря им у делегаций будет возможность обдумать эту инициативу и способы налаживания более тесного сотрудничества между двумя нашими органами в связи с выполнением их функций в интересах мира и процветания.

Вне этих стен государства-члены участвуют в 15 переговорных процессах по целому ряду вопросов: от борьбы с терроризмом и проблем здравоохранения до устойчивого развития и цифрового управления. Несколько координаторов сегодня присутствуют за этим столом в зале Совета. Среди таких процессов следует выделить межправительственные переговоры по реформе Совета Безопасности, в которых участвуют все 193 государства — члена Организации Объединенных Наций. Это одна из обязанностей Генеральной Ассамблеи на протяжении многих лет, однако результат все еще не такой, как ожидается.

Во время недели заседаний высокого уровня в сентябре более трети мировых лидеров особо отмечали необходимость проведения реформы Совет Безопасности. Полностью поддерживаю тот факт, что сегодня особенно активно обсуждаются значимые шаги, которые могут быть предприняты го-

сударствами-членами. Я обращаюсь к каждому из членов Совета, которые также являются членами Генеральной Ассамблеи, заняться решением этого вопроса и перейти от позиции «нет» или «позже» к позиции «да» и «сейчас».

Прежде чем перейти к прениям, я хотел бы решительно призвать членов Совета задуматься о тех, кто полагается на них и их способность прийти к согласию, чтобы таким образом обеспечить безопасность и благополучие людей; гарантировать доставку жизненно необходимой гуманитарной помощи; поддерживать инклюзивные мирные процессы при условии полноценного, равноправного и конструктивного участия женщин и маргинализованных групп населения, и благодаря этим процессам положить конец боевым действиям и страданиям в соответствующих странах; поддержать демобилизацию бывших комбатантов и детей-солдат, которая позволит им воссоединиться со своими семьями; и обеспечить защиту от связанного с конфликтом сексуального насилия, которое никто и никогда не должен переживать.

Как говорится, меньше всего в успехе уверены те, кто идет в авангарде перемен. Я бы добавил, что для нас сегодня нет ничего более насущного. В результате отсутствия прогресса миллионы детей, женщин, мужчин и семей окажутся в безвыходном положении и будут страдать от последствий бездействия. Они рассчитывают, что мы сможем отказаться от действий исходя из логики силы.

Настоятельно призываю Совет Безопасности отреагировать в первую очередь с помощью средств диалога и дипломатии, отказаться от политических разногласий в пользу подлинной политической воли к поиску решений, преодолеть основанные на недоверии ожидания и давнее соперничество, сосредоточившись на том, что всех нас объединяет. Вместе со своей Канцелярией я готов оказать государствам-членам любую возможную поддержку в достижении этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Кёрёши за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел Индии.

Благодарю всех участников за то, что они присоединились к сегодняшним открытым прениям в Совете Безопасности для обсуждения темы,

которая приобретает все большую актуальность. В частности, высоко оцениваем вступительные заявления, сделанные в присутствии Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи. Они свидетельствуют о важности рассматриваемого вопроса.

Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы открыто обсудить эффективность многосторонних учреждений, созданных более 75 лет назад. Перед нами стоит вопрос о том, как лучше всего провести реформу этих учреждений, тем более что с каждым годом все реже высказываются аргументы против такой реформы. Эти прения и принятый по итогу документ не только помогут определить то, какой мы хотим видеть Организацию Объединенных Наций, но и какой мировой порядок лучше всего отражает современные реалии.

Потребность в новой ориентации на реформированный многосторонний подход является прямым следствием широкого понимания этого обстоятельства. Хотя этот вопрос касается всех государств — членов Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности также заинтересован в рассмотрении этого важнейшего вопроса, поскольку в конечном итоге он напрямую сказывается на результатах усилий по поддержанию международного мира и безопасности, и в интересах дела, чтобы такое обсуждение проходило в формате открытых прений.

Всем нам известно, что вопрос о справедливом представительстве в Совете Безопасности и расширении его членского состава стоит на повестке дня Генеральной Ассамблеи уже более трех десятилетий. Пока участники прений по вопросу проведения реформ перескакивали с темы на тему без какой-либо цели, реальный мир кардинально изменился. Мы наблюдаем это в вопросах экономического процветания, технологических возможностей, политического влияния и прогресса в развитии. Например, появление Группы двадцати свидетельствует о большом разбросе в плане возможностей и полномочий. Сейчас широкие круги членов Организации Объединенных Наций постепенно приходят к осознанию этого. На неделе заседаний высокого уровня семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи мы все стали свидетелями растущей поддержки реформы. Наша задача состоит в том, чтобы воплотить это в конкретные результаты.

Запрос на перемены стал еще более выраженным на фоне нарастания противоречий в международной системе в последние годы. С одной стороны, эти противоречия высветили несправедливость и несостоятельность принципов современного мироустройства. С другой стороны, они четко обозначили, что поиск решений требует более широкого и тесного сотрудничества.

Позвольте мне привести несколько примеров. Во время пандемии коронавирусной инфекции многие уязвимые страны глобального Юга получили свои первые вакцины не из традиционных источников. Так, диверсификация мирового производства уже сама по себе становится свидетельством того, насколько изменился старый порядок.

Последствия конфликтных ситуаций также указывают на необходимость более широкой системы глобального управления. Растущая в последнее время обеспокоенность по поводу удобрений и продовольственной и энергетической безопасности не была должным образом воспринята на высшем уровне. Это направило сигнал большинству стран мира о том, что их интересы не имеют значения. Мы не должны допустить повторения этой ситуации.

Что касается действий по борьбе с изменением климата и климатической справедливости, то здесь положение дел не лучше. Вместо рассмотрения соответствующих вопросов на подходящей для этого площадке, мы наблюдаем попытки отвлечь внимание и отойти от темы.

Что касается проблемы терроризма, то даже в то время, когда мир объединяется, чтобы принять более согласованные меры, многосторонние платформы используются ненадлежащим образом для оправдания и защиты преступников.

Каждый из приведенных мной примеров служит убедительным доказательством того, почему в вопросах многосторонности нельзя действовать как прежде. Нам необходимо не только увеличить круг вовлеченных сторон, но и повысить эффективность и авторитет многосторонней системы в глазах международного сообщества и мирового общественного мнения. В этом задача новой ориентации на реформированный многосторонний подход.

Чтобы решить эту задачу, государства-члены из Латинской Америки, Африки и Азии, а также малые островные развивающиеся государства долж-

ны иметь надежных и постоянных представителей в Совете Безопасности. Решения относительно их будущего больше не могут приниматься без их участия. Не менее важно сделать методы и процедуры работы глобальных институтов, включая Совет, более ответственными, объективными и транспарентными. В противном случае Совет лишь рискует навлечь на себя обвинения в политизации.

Давайте вспомним, что на каждом из знаковых рубежей многосторонней дипломатии стремление к реформам выражалось на самом высоком уровне. Так было начиная с Декларации тысячелетия и заканчивая Итоговым документом Всемирного саммита 2005 года и Декларацией о праздновании семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций в 2020 году. В этом году в Генеральной Ассамблее также прозвучали призывы к реформам из уст более чем 70 лидеров — это более чем в два раза больше, чем в 2021 году. Так почему же нам не удастся удовлетворить столь сильное стремление к переменам?

Ответ кроется в самой природе процесса межправительственных переговоров. Во-первых, это единственный подобный процесс в рамках Организации Объединенных Наций, который не ограничен никакими временными рамками. Во-вторых, его отличает то, что переговоры ведутся без опоры на какой-либо текст. В-третьих, не ведется протоколов, что позволило бы отмечать и развивать успехи. Но это еще не все. Высказывались даже предложения начинать переговоры только после достижения консенсуса. Едва ли можно представить себе быть более явный пример попыток поставить телегу впереди лошади. Рабочая группа открытого состава по вопросу о реформе Совета Безопасности была создана тридцать лет назад, а никаких результатов все еще не достигнуто именно в силу этих причин. Это вызывает большое разочарование у всех членов Организации. Они не примут попытки предложить половинчатые изменения в качестве реальной альтернативы.

Генеральный секретарь совершенно правильно призвал «превратить этот момент кризиса в момент многосторонности», но в этот момент важно почувствовать запрос на перемены и нельзя оставаться в плену прошлого — в конце концов, «Наша общая повестка дня» (A/75/982) и Саммит будущего принесут плоды только в том случае, если за ними последует отклик на растущие призывы к реформе

многосторонней системы. Реформы остро востребованы, и я уверен, что именно глобальный Юг решительно разделяет упорный настрой Индии продолжать добиваться ее.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется члену кабинета министров и министру культуры и по делам молодежи Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-жа аль-Кааби (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Индию за организацию этих открытых прений и выразить признательность Генеральному секретарю г-ну Антониу Гутерришу и Председателю Генеральной Ассамблеи г-ну Чабе Кёрёши за их доклады. Хочу также поздравить Вас, г-н Председатель, и Представительство Индии с весьма успешным восьмым сроком работы в Совете Безопасности. Важно, чтобы Ваш голос звучал в этом зале, и Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей поддержке заявки Индии на постоянное членство в реформированном Совете Безопасности.

С 1945 года многосторонняя система, в центре которой находится Организация Объединенных Наций и которая опирается на систему международного права, превратилась в большой и сложный организм. К чести многостороннего подхода следует отметить, что наши институты и меры реагирования со временем адаптировались и расширились для удовлетворения возникающих потребностей человечества, однако любой анализ глобальной картины укажет на усиливающееся несоответствие устремлений многосторонней системы и современных реалий. Для того чтобы приступить к устранению этого несоответствия, необходимо при помощи реформ адаптировать многостороннюю систему к трем основным тенденциям.

Во-первых, глобальный Юг находится в крайне невыгодном положении в многосторонней системе управления. Это особенно ярко проявляется здесь, в наиболее значимом органе Организации Объединенных Наций по поддержанию международного мира и безопасности. Состав Совета Безопасности не отражает геополитических реалий и разнообразия международного сообщества. Как следствие, арабский мир и Африка — регионы, в наибольшей степени зависящие от действий Совета, — по-прежнему лишены пра-

ва голоса в обеих категориях членства. То же самое относится и к бреттон-вудским учреждениям, в которых из-за устаревшей формулы определения доли голосов сохраняется абсолютно непредставительная структура управления, и складывается ситуация, в которой две крупнейшие экономики развивающегося мира крайне недопредставлены.

Во-вторых, растущая геополитическая напряженность угрожает сотрудничеству в решении насущных глобальных проблем. В изначальной концепции Совета заложена идея, красной нитью, проходящая через всю многостороннюю систему. Регулярное взаимодействие — и привилегированное положение крупных держав — будет стимулировать мирное и устойчивое международное сотрудничество. Вместе с тем усиливающаяся поляризация взглядов все больше вредит важнейшим многосторонним процессам. Так, членам Совета становится все труднее прийти к консенсусу по вопросам, обычно решавшимся единогласно, например по вопросам продления мандатов жизненно важных операций по поддержанию мира. Аналогичным образом страдает координация действий внутри международных финансовых учреждений, в том числе многосторонних действий по урегулированию долга стран глобального Юга в размере 2,5 триллиона долларов, угрожающего им кризисом.

В-третьих, средние державы, развивающиеся страны и малые государства все активнее участвуют в обеспечении непрерывного многостороннего диалога и прогресса. Это стало очевидным на саммите Группы 20 на Бали; на примере работы Турции совместно с Генеральным секретарем в рамках «Черноморской инициативы по зерну»; и на двадцать седьмой Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в Египте, особенно в свете знакового включения вопроса об убытках и ущербе в качестве пункта повестки дня. Кроме того, в последние годы избранные члены Совета берут на себя больше обязанностей по разработке и согласованию итоговых документов, что помогало выходить из тупиковых ситуаций и готовить лучше учитывающие всеобщие интересы и отвечающие потребностям тексты, включая некоторые знаковые решения Совета. Как министр Объединенных Арабских Эмиратов, отвечающий за наши усилия по защите культурного наследия в условиях конфликта, я особенно признательна Италии в партнерстве с Францией, подготовившей резолюцию 2347 (2017).

Создание многосторонней системы является выдающимся достижением. Когда в 2001 году Нобелевский комитет присудил Кофи Аннани и Организации Объединенных Наций Нобелевскую премию мира, он объяснил ее вручение спустя столько лет тем, что Организация Объединенных Наций могла получать эту премию настолько часто, что в итоге ее не получала. Во многих частях мира она помогла восстановить мир, отстроить заново общества, искоренить болезни и побороть голод. Это лишь часть того, что мы теряем, не принимая на себя обязательства по значимым изменениям. Отправной точкой реформы неизменно является справедливая представленность в процессах принятия решений и нормотворчества, но это только начало. Помимо того, многосторонняя система должна адаптироваться к миру, в котором негосударственные субъекты влияют на глобальные процессы. Изменение климата, пандемия, дефицит продовольствия и долговой кризис — все это подчеркивает необходимость расширения партнерства между государственным и частным секторами. Кроме того, организации гражданского общества дополняют усилия многосторонней системы по всему миру своей жизненно важной работой. Так, в Мосуле, где Объединенные Арабские Эмираты в партнерстве с ЮНЕСКО восстанавливают объекты культурного наследия, я на собственном опыте убедилась, в какой степени примирение и миростроительство зависят от гражданского общества.

Реформировать многостороннюю систему будет непросто. Достижение конкретных результатов потребует от всех нас уступок и готовности к компромиссам, будь то в ходе межправительственных переговоров или общего пересмотра квот. Но, как и все здесь присутствующие, мы слышим все более настойчивые призывы к реформам и понимаем, что сопротивляться им — означает цепляться за пережитки вчерашнего дня. Мы также знаем, что Организация Объединенных Наций и, возможно, вся многосторонняя система появилась на свет в один из самых мрачных периодов в истории человечества. Сегодня мир сталкивается с тем, что Генеральный секретарь назвал нашим самым серьезным общим испытанием со времен Второй мировой войны. Мы должны внять его предупреждению, проявив решительность и изобретательность, которые всегда отличали человечество, и сообща работать над тем, чтобы обеспечить соответствие многосторонней системы задачам XXI века.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово Постоянному представителю Соединенных Штатов и члену кабинета президента Байдена.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, министр Джайшанкар, за то, что во время председательства Индии в Совете Безопасности Вы решили сосредоточиться на будущем многосторонней системы и на важности реформирования Организации Объединенных Наций. Поскольку в этом месяце истекает срок полномочий Индии в Совете, хотела бы приветствовать Вас в этом зале и поблагодарить Индию за успешную работу в течение этих двух лет. Благодарю Генерального секретаря за его выступление. Благодарю также Председателя Генеральной Ассамблеи г-на Кёрёши за его заявление и за его усилия по повышению гибкости Организации Объединенных Наций и обеспечению ее соответствия поставленным целям.

Что значит для 77-летнего учреждения успешно играть отведенную ему роль? Какова конечная цель Организации Объединенных Наций? В 1945 году, когда делегаты со всего мира собрались в Сан-Франциско, президент Трумэн изложил эту цель в своем вступительном слове. Он заявил, что участники конференции направят свою энергию и усилия исключительно на создание важнейшей организации, ответственной — я подчеркиваю — за поддержание мира. Такова наша первоначальная цель. Разумеется, мы не всегда добивались успеха. В мире все еще вспыхивают войны, включая войну, развязанную в этом году одним из постоянных членов Совета Безопасности. В своих усилиях мы зачастую заходим в тупик, что препятствует прогрессу и приводит к продолжению человеческих страданий. Однако в то же время мы видим, что нам удалось добиться огромного успеха в реализации первоначальных целей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Эти цели касаются не только поддержания мира и безопасности и включают в себя обеспечение прав человека, верховенства права и развития.

Мы совместно пресекаем ядерное распространение. Мы совместно приняли Всеобщую декларацию прав человека. Мы совместно направляли миротворцев Организации Объединенных Наций, чтобы остановить массовые злодеяния, и добивались заключения перемирий и постоянно действующих

мирных соглашений путем переговоров и посредничества. Мы совместно освободили из тисков нищеты более 1 миллиарда человек и предоставляем гуманитарную помощь в таком объеме, в каком ее не могла бы оказать ни одна страна, действуя в одиночку. Это выдающиеся достижения, однако одних их недостаточно для того, чтобы мы могли быть довольны нынешним положением дел в мире. Мы должны решить проблемы, связанные с изменением климата, положить конец пандемии коронавирусного заболевания и преодолеть глобальный кризис, вызванный голодом. Мы должны защищать права человека, повышать эффективность усилий по оказанию гуманитарной помощи, бороться с продолжающейся пандемией и предотвратить наступление следующей, а также, самое главное, защищать Устав Организации Объединенных Наций и привлекать к ответственности тех, кто пытается его подорвать.

Соединенные Штаты считают, что в этой связи мы можем и должны содействовать конструктивному развитию Организации Объединенных Наций. Мы надеемся достичь консенсуса в отношении будущего, к которому мы все стремимся. Речь идет о будущем, в котором каждый из нас будет обеспечивать соблюдение Устава Организации Объединенных Наций. Речь идет о будущем, в котором мы будем решать важные глобальные проблемы современности, связанные, в частности, с продовольственной безопасностью, глобальными угрозами здоровью, крайней нищетой, устойчивым развитием и посредничеством в конфликтах. Речь идет о будущем, в котором мы будем беречь наши общие взаимосвязанные ресурсы. Речь идет о будущем, в котором мы будем выступать за всеобщее уважение прав человека. Для построения такого будущего нам необходимо укрепить Организацию Объединенных Наций. В этой связи Соединенные Штаты осуществляют программу модернизации Организации Объединенных Наций, которая соответствует этим целям и в том числе предусматривает реформирование Совета Безопасности. Именно поэтому во время посещения Сан-Франциско, где зародилась Организация Объединенных Наций, я изложила шесть четких принципов ответственного поведения членом Совета Безопасности, включая наше обязательство применять право вето исключительно в редких и чрезвычайных обстоятельствах. Мы устанавливаем эти стандарты в том числе для себя и призываем всех членом Организации требовать от нас их соблюдения.

Именно поэтому мы гордимся тем, что стали соавторами инициативы, которая была представлена группой перспективно мыслящих стран во главе с Лихтенштейном и в соответствии с которой Генеральная Ассамблея должна созывать заседание в связи с каждым случаем применения права вето. Именно поэтому на текущей сессии Генеральной Ассамблеи президент Байден объявил о том, что Соединенные Штаты поддерживают расширение членского состава Совета Безопасности в категориях как постоянных, так и непостоянных членом, а также предоставление постоянного членства странам Африки и региона Латинской Америки и Карибского бассейна (см. A/77/PV.6). Членский состав Совета Безопасности должен отражать глобальные реалии современности, а не 77-летней давности. Однако с учетом того, насколько трудной задачей является реформирование Совета Безопасности, мы должны проявлять гибкость при осуществлении преобразований. Как заявил Председатель Кёрёши в прошлом месяце во время прений Генеральной Ассамблеи по этой теме (см. A/77/PV.36), реформирование Совета Безопасности возможно только в том случае, если основные группы и государства-члены будут готовы пойти на компромисс и отойти от своих давних позиций.

Как известно участникам этого заседания, я провожу серию широких консультаций с государствами-членами, региональными блоками и группами по реформе в целях обсуждения предложений по расширению членского состава Совета и других способов повысить его эффективность, прозрачность и инклюзивность. Мы готовы рассмотреть творческие идеи и надежные, рациональные и политически жизнеспособные пути дальнейших действий. Я провожу эти консультации с целью выслушать идеи всех членом, поскольку весьма важно обеспечить учет их мнений в рамках этого процесса. Рассчитываю на продолжение этого взаимодействия, в том числе в рамках процесса межправительственных переговоров. Выражаю признательность Кувейту и Словакии, вступающим в должность сопредседателей этого процесса, за то, что они откликнулись на коллективный призыв членом Организации Объединенных Наций к осуществлению преобразований, и рассчитываю на сотрудничество с ними в предстоящие месяцы.

Разумеется, когда мы говорим об Организации Объединенных Наций, мы вовсе не имеем в виду лишь Совет Безопасности. Мы должны реформировать и укрепить как Совет, так и систему Организации Объединенных Наций в целом с учетом условий современной эпохи. Нам необходимо разработать более устойчивую и гибкую глобальную архитектуру безопасности в области здравоохранения для предотвращения будущих пандемий и борьбы с ними. Нам необходимо сделать систему развития Организации Объединенных Наций более слаженной и подотчетной. Мы должны повысить гибкость, эффективность и действенность гуманитарной системы Организации Объединенных Наций для удовлетворения чрезвычайных гуманитарных потребностей, вызванных конфликтами, перемещением населения, миграцией и стремительным изменением климата. Полезным инструментом в этой связи является инициатива Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982). Благодарю Генерального секретаря за эту инициативу. Считаю, что она может послужить основой для этих важных обсуждений и предстоящей работы. Давайте в следующем году возьмем на себя обязательство выполнять эту работу. Давайте сформируем новый консенсус, который позволит нам надлежащим образом реализовать представленную Генеральным секретарем инициативу о проведении Саммита будущего, на котором мы сможем подтвердить свою приверженность Уставу и выработать общую концепцию укрепления системы Организации Объединенных Наций. Давайте построим Организацию Объединенных Наций для наших детей и внуков, которой они смогут гордиться и которая позволит создать более спокойный, открытый и процветающий мир для всех нас.

Г-н Клиленд (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, как министра иностранных дел Индии, а также делегацию Индии с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в декабре. Приветствуем выбор темы для сегодняшних открытых прений и поддерживаем тот факт, что они проводятся с целью активизировать обсуждения по вопросу о том, в каком направлении необходимо двигаться для проведения давно назревшей реформы многосторонней системы. Благодарим Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша за его глубокое и ясное заявление. Благодарим также Председателя Генеральной Ассамблеи г-на Чабу Кёрёши за его содержательные замечания.

Семьдесят семь лет назад отцы — основатели Организации Объединенных Наций оставили нам в наследие многостороннюю систему, призванную обеспечить мир и стабильность во всем мире. В основе этой системы лежит абсолютный запрет на неоправданное применение силы, а также стремление укрепить взаимозависимость мира. Оглядываясь назад, мы видим, что на протяжении многих лет предпринимались скоординированные усилия для поддержания международного мира и безопасности, поощрения верховенства права на международном уровне и предотвращения катастрофической мировой войны. Мы можем сделать только один вывод: чаяния основателей Организации и их неустанные усилия в Сан-Франциско были в значительной степени справедливы и оправданы. Однако мы также не забываем о том, что характер и частота глобальных кризисов в эпоху после 1945 года претерпели изменения. Сегодня мы являемся свидетелями сложных, влияющих друг на друга и взаимоусиливающих кризисов, включая глубокие геополитические разногласия, нарастающий риск применения ядерного оружия, растущее число асимметричных и транснациональных конфликтов, широко распространенные и систематические нарушения прав человека, изнурительные пандемии и негативные последствия изменения климата для продовольственных систем, источников средств к существованию и общего управления обществом. Вызовы нынешней эпохи усиливают необходимость всеобъемлющей и комплексной реформы всех основных компонентов многосторонней системы, особенно архитектуры мира и безопасности, а также системы развития и финансовой системы. С нашей стороны действительно было бы неправильным упустить из виду тот факт, что недостатки в одном из основных компонентов непременно скажутся на общей эффективности функционирования многосторонней системы.

Хотя реформы не являются самоцелью, они зачастую служат необходимой стимулирующей силой для формирования более точного и улучшенного подхода к коллективной реализации целей, к достижению которых мы стремимся. Поэтому неудивительно, что за три десятилетия безуспешных дискуссий о реформе Совета Безопасности неоднократно звучали призывы к глобальной солидарности, чтобы обеспечить скорейшее реформирование этого благородного института. Самым примеча-

тельным среди звучавших в последнее время призывов в этом отношении стал призыв глав наших государств и правительств, содержащийся в Декларации о праздновании семьдесят пятой годовщины Организации Объединенных Наций, в которой они просили нас вдохнуть новую жизнь в процесс реформирования Совета в рамках межправительственного переговорного процесса. Напоминая о сближении позиций ради этого глобального стремления, мы также повторяем призыв президента Акуфо-Аддо, с которым он обратился к Совету несколько недель назад, о необходимости

«вернуться к рассмотрению сложного вопроса о реформе системы Организации Объединенных Наций, в частности Совета Безопасности, с учетом отраженной в Эзулвинийском консенсусе общей позиции африканских стран в отношении реформы Организации Объединенных Наций, если у них действительно есть намерение восстановить авторитет Совета, который в последнее время, похоже, пошатнулся из-за его анахроничной структуры» (*S/PV.9188, с. 12*).

Гана считает, что в разговорах о реформе Совета Безопасности необходимо обязательно опираться на императивы аргументов Африки - единственного континента, не имеющего постоянного членства в Совете. Исторической несправедливости по отношению к 54 государствам-членам Африки - континента с населением более 1,3 млрд человек и экономикой, совокупный объем которой превышает 3,5 трлн долл. США, - необходимо уделять приоритетное внимание. Как и все постоянные члены Совета, Африка, даже находясь под колониальным господством, сыграла важную роль в обеспечении успешного завершения Второй мировой войны как в плане ресурсов, так и в плане принесенных в жертву жизней.

Нас обнадежили позитивные заявления в этом отношении, сделанные некоторыми мировыми лидерами в ходе недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи, и мы настоятельно призываем к тому, чтобы процесс реформы привел к реальным изменениям в структуре и практике Совета по пяти блокам реформы, обсуждаемым в рамках межправительственного переговорного процесса, в попытке придать его работе новаторский характер. Мы также приветствуем доклад Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982),

в том числе новую повестку дня для мира, и считаем, что добросовестное участие государств-членов в реализации этих предложений может помочь добиться новой ориентации в характере и направленности архитектуры мира. Важно, чтобы реформированный Совет Безопасности стремился применять новые подходы в своей работе. Поэтому мы должны воздерживаться от того, чтобы вливать старое вино в новые мехи и наоборот.

В основу многосторонней системы было положено множество предположений, которые сегодня уже не актуальны. Поэтому при поиске новых ориентиров для реформирования многостороннего подхода мы должны четко осознавать, какие базовые предпосылки мы закладываем в качестве основы для проведения реформ. В этой связи мы должны признать, что небольшой группе влиятельных стран не под силу решить сегодняшние проблемы. Для решения этих проблем необходимо справедливое распределение ответственности и общее понимание. Поэтому мы считаем, что Генеральная Ассамблея, которая является самым представительным органом Организации Объединенных Наций, должна найти для себя новое место в повестке дня в области реформ. Мы также считаем, что следует шире, чем когда-либо прежде, использовать региональные механизмы, предусмотренные главой VIII Устава Организации Объединенных Наций и касающиеся эффективного сотрудничества в рамках механизма коллективной безопасности. Например, мы не сможем прийти к какому-либо реальному решению проблемы терроризма на Африканском континенте без сотрудничества с такими учреждениями, как Африканский союз и региональные экономические сообщества, включая Экономическое сообщество западноафриканских государств.

Возникающие угрозы и наше более четкое понимание влияния других кризисов на мир и безопасность также означают, что реформирование многосторонней системы должно будет подразумевать применение комплексного подхода к миру и безопасности, учитывающего взаимосвязь между изменением климата, глобальными чрезвычайными ситуациями в области здравоохранения и финансовыми кризисами. Кроме того, обновленная многосторонняя система должна принимать во внимание ряд международных институтов, занимающихся вопросами развития, и процессов в области развития за пределами Организации Объединенных

Наций, включая бреттон-вудские учреждения, которые не в состоянии адекватно реагировать на насущные потребности народов мира, особенно развивающихся стран. При наступлении глобального финансового и продовольственного кризиса, подобного тому, который мы переживаем сейчас, следует исходить из того, что в дальнейшем будут наблюдаться более сильные проявления социально-политической нестабильности, снижение способности к урегулированию конфликтов и новые конфликты.

В заключение отмечу, что по этой причине Гана считает абсолютно необходимым заниматься реформированием многосторонней системы на основе целостного подхода, предусматривающего учет новых концепций в рамках всех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, если мы хотим добиться гораздо большего прогресса в обеспечении того, чтобы многосторонняя система приносила пользу всем, а не лишь некоторым. Время работает против нас, и действовать нужно незамедлительно.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Индию за организацию сегодняшних очень своевременных открытых прений высокого уровня, а также Председателя Генеральной Ассамблеи и Генерального секретаря за их выступления, дающие пищу для размышления. Министр иностранных дел Бразилии г-н Карлус Франку Франса попросил меня передать его глубокое сожаление по поводу невозможности присутствовать на сегодняшних прениях, как он намеревался, поскольку Бразилия придает большое значение обсуждаемой нами сегодня теме.

Послевоенная структура глобального управления была создана в совершенно иной международной обстановке, чем та, которую мы наблюдаем сегодня, - она была столь же непростой и сложной, но абсолютно другой. Кризисы, с которыми мы столкнулись и, возможно, еще столкнемся в недалеком будущем, будь то в области здравоохранения, климата, экономики и торговли или мира и безопасности, ясно показали, что мир меняется гораздо быстрее, чем наши согласованные на многосторонней основе нормы и правила, а также структуры управления многосторонних институтов, ответственных за выработку решений и установление этих правил.

В результате международное сообщество по-прежнему не в состоянии выработать своевременные и эффективные скоординированные решения старых и новых проблем, которые нас затрагивают, настолько, что мы начинаем терять доверие наших народов, а сами основы многосторонней системы, похоже, расшатываются. Как представляется, многие согласны с тем, что мы сталкиваемся с кризисами сразу по нескольким направлениям. Тем не менее единое понимание того, что ни одна из этих проблем не может быть по-настоящему решена отдельно взятой страной или даже небольшими группами стран, соседствует с медленной, но неуклонной фрагментацией многостороннего порядка и растущим дефицитом доверия к послевоенным международным режимам.

Разрыв в развитии между странами должен занимать центральное место в вопросах международного управления, если мы хотим устранить коренные причины многих взаимосвязанных проблем, с которыми сегодня сталкивается мир. Дискуссии в Совете Безопасности ясно показывают, что проблема нищеты и неравенство внутри стран и между ними неразрывно связаны с конфликтами. В этой связи мы могли бы уделять больше времени обсуждению связей между нищетой, неравенством и конфликтами наравне с другими новыми вызовами, к которым было приковано внимание Совета в последние годы.

Конфликт на Украине привел к усугублению давних споров, и мир вновь оказался на грани катастрофы. Тупиковая ситуация, сложившаяся в Совете Безопасности, и косвенное воздействие конфликта на работу других многосторонних форумов — некоторые из них никак не связаны с урегулированием происходящего — дестабилизирующим образом сказываются на деятельности учреждений, на которые мы полагаемся в плане защиты тех принципов, которые мы разделяем. Более того, конфликт на Украине привел к усугублению давно известных недостатков и продемонстрировал последствия нашей неспособности адаптировать сформированные в прошлом учреждения к новым реалиям. Со времен Второй мировой войны появилось множество новых проблем и угроз, и многосторонняя система создала новые инструменты для борьбы с ними. Если основные международные организации, действующие в экономической сфере, такие как Международный валютный фонд и Всемирный

банк, сумели инициировать процесс реформирования в целях обновления своего состава и своих методов работы, то мы могли бы ожидать того же от главной политической организации мира. Мы потрясены тем, что в рамках Совета Безопасности целые регионы исключены из главных процессов принятия решений: среди постоянных членов Совета полностью отсутствуют страны Африки и региона Латинской Америки и Карибского бассейна.

Хотя существует множество направлений, в которых необходимо проведение реформ, мир и безопасность являются той областью, которая вызывает особую обеспокоенность. Именно по этому вопросу переговоры о реформе зашли в абсолютный тупик, несмотря на вопиющее несоответствие современным реалиям нынешней структуры Совета Безопасности. Поскольку регулирование международной ситуации становится все более сложным делом, а вызовы становятся все более серьезными, реформа Совета Безопасности приобретает лишь еще более срочный и необходимый характер, если мы хотим, чтобы этот орган стал более представительным, легитимным и эффективным. К сожалению, мы уже начинаем ощущать на себе последствия нашего бездействия. Как инструмент, созданный с учетом интересов держав двадцатого века в целях решения проблем двадцатого века, Совет Безопасности больше не соответствует своему назначению. Он оказывается не в состоянии обеспечивать соблюдение норм международного права и защищать принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций. Прежде всего, ему уже не удастся успешно стимулировать мирное разрешение конфликтов, дипломатические усилия и ведение диалога. Как следствие, в настоящее время мы, к нашему прискорбию, сталкиваемся с политическим кризисом, не имея инструментов, необходимых для его легитимного и эффективного преодоления. Мир за пределами этих залов это замечает. Однако мы рады, что подавляющее большинство членов Организации согласны с необходимостью действовать быстро. В ходе общих прений в сентябре многие из лидеров наших стран, в том числе лидеры как развивающихся, так и развитых стран из всех регионов мира, а также большинство постоянных членов Совета Безопасности четко признали настоятельную необходимость реформирования.

Что касается основных элементов реформы, то я хотел бы подчеркнуть два момента.

Прежде всего, тупиковая ситуация, возникшая в Совете в связи с конфликтом на Украине, привела к более широкой поддержке инициатив, направленных на ограничение и регулирование права вето. Бразилия разделяет общие цели, лежащие в основе большинства из них, в частности поддерживает франко-мексиканскую инициативу, касающуюся ограничения применения права вето в случае совершения массовых злодеяний. Однако применение права вето, скорее, является выражением огромного раскола, который тормозит работу Совета, чем основной причиной того, что этот орган стал неэффективным. Вето применяется только после того, как дипломатия и диалог не увенчались успехом.

Это подводит меня ко второму моменту. В контексте реформы главным и наиболее важным вопросом остается состав Совета Безопасности. Совет Безопасности не может быть и не будет легитимным и эффективным органом до тех пор, пока страны глобального Юг остаются в стороне, а целые регионы, такие как регион Латинской Америки и Карибского бассейна и Африка, не представлены в категории постоянных членов. Нам необходимо создать условия для включения в состав Совета новых членов, способных взять на себя более серьезные обязательства в области обеспечения международного мира и безопасности и представляющих все регионы мира. Эффективные дипломатические усилия требуют полной адаптации Совета Безопасности к сегодняшней реальности. Кроме того, настоятельно необходимо, чтобы в ходе реформы обеих категорий членства была решена проблема недостаточной представительности Совета. Недостаточно глубокая реформа, которая не решает основополагающую проблему недопредставленности — и, как следствие, проблему отсутствия легитимности — в рамках категории постоянных членов, будет представлять собой всего лишь показное мероприятие.

Помимо изменения самого состава, крайне важно продвигаться вперед в обсуждении методов работы Совета в целях повышения прозрачности и подотчетности его деятельности. Совет Безопасности должен быть более открытым по отношению к государствам, не являющимся его членами, действовать более эффективно в процессе принятия решений и стремиться к более тесной координации усилий с другими органами Организации

Объединенных Наций, особенно с Комиссией по миростроительству. Международная система переживает переломный момент, поскольку в настоящее время сталкивается с многоаспектным кризисом, при этом создается впечатление, что ее центральный орган, занимающийся вопросами мира и безопасности, не готов снабдить нас ни ответами, ни решениями. Совет должен стать чем-то большим, нежели просто форумом для взаимных обвинений или сценой для развлечения определенной аудитории. Эта реформа необходима для того, чтобы Совет вновь стал площадкой для ведения постоянного диалога и осуществления дипломатии, органом, в котором могут находиться взаимоприемлемые компромиссы и уменьшаться напряженность.

Пользуясь этой уникальной возможностью, мы хотели бы выразить свое глубокое разочарование в связи с тем фактом, что реформа Совета Безопасности не упоминается в предложениях по новой повестки дня для мира, представленных в докладе «Наша общая повестка дня» (A/75/982). Бразилия твердо убеждена в том, что любая повестка дня для мира, которая не предусматривает проведение реформы Совета Безопасности, не может считаться новой. При формулировании новой повестки дня для мира необходимо учитывать результаты пространного обсуждения вопроса о том, как возобновить дискуссии за рамками формата межправительственных переговоров, который уже исчерпал себя. Давайте, наконец, попробуем достичь этой сложной цели. Спустя почти десять лет, в течение которых процесс реформирования фактически блокировался рядом делегаций, нам необходимо найти выход из этой запутанной ситуации, побудить государства-члены начать добросовестные переговоры и принять срочные меры. Слишком многое поставлено на карту, и поэтому мы все должны с честью выполнить свой долг. В нынешних обстоятельствах продолжать действовать как прежде — это в лучшем случае безответственно. Если мы не сможем своевременно провести реформу, то под угрозой окажется вся многосторонняя архитектура, созданная в конце Второй мировой войны.

Г-н Митен (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю председательствующую в Совете делегацию Индии за организацию этих весьма важных прений. Я также выражаю признательность Генеральному секретарю и Председателю Генеральной Ассамблеи за их сегодняшние сообщения и за их участие.

Всего лишь на прошлой неделе мы отметили сотую годовщину создания независимого ирландского государства. Одним из первых его решений стало направление заявки на принятие в Лигу Наций. С тех пор Ирландия сохраняет неизменную приверженность принципу многосторонности. Мы считаем, что его применение по-прежнему имеет крайне важное значение для решения глобальных проблем сегодняшнего дня. Находиться за этим столом и обладать мандатом, полученным в результате избрания Генеральной Ассамблеей, — это большая честь и огромная привилегия. Те из нас, кому посчастливилось получить эту возможность, должны быть достаточно откровенны и достаточно честны для того, чтобы признать, что сегодня многосторонний подход сталкивается с трудностями. В зале Совета, на который возложен важнейший мандат по поддержанию международного мира и безопасности, мы слишком часто не можем оправдать возложенные на нас ожидания. В течение двух лет пребывания в Совете мы стали свидетелями вторжения России на Украину, что представляет собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций, наложения права вето на проект резолюции по вопросам климата и безопасности (S/2021/990), продолжающегося противодействия осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и отсутствия прогресса в достижении в рамках израильско-палестинского конфликта урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, несмотря на проведение ежемесячных дискуссий по этому вопросу. Таким образом, во многом положение дел можно было бы улучшить.

Я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, необходимо изменять многосторонние учреждения и лежащие в их основе правила и нормы, с тем чтобы они могли соответствовать реалиям сегодняшнего дня. Реформирование — это всегда непросто, но мы уже убедились, что там, где имеется политическая воля, данная цель может быть достигнута. В апреле мы были рады войти в состав возглавляемой Лихтенштейном основной группы государств, которые внесли на рассмотрение Генеральной Ассамблеи инициативу, касающуюся применения права вето. Принятие этой резолюции (резолюция 76/262 Генеральной Ассамблеи) стало важным шагом на пути к усилению контроля за использованием права вето, да и в целом за деятельностью Совета.

В прошлом месяце в Дублине 83 государствами была принята политическая декларация об усилении защиты гражданского населения от гуманитарных последствий, возникающих в результате применения оружия взрывного действия в населенных районах. Эта декларация является важным новым инструментом, который поможет защитить гражданское население от оружия взрывного действия. Кроме того, только на прошлой неделе Совет Безопасности принял резолюцию 2664 (2022), которая позволит гуманитарным работникам продолжать свою жизненно важную деятельность и которая является гарантией того, что на эту деятельность не будет распространяться действие санкций Организации Объединенных Наций. Есть много других примеров, но урок для Совета ясен: когда мы сотрудничаем и действуем в духе доброй воли, мы можем добиваться прогресса и проведения реформ, а также установления новых норм.

Во-вторых, давно назрела необходимость в реформировании Совета Безопасности. Как уже отмечали другие ораторы, членский состав Совета попросту не отражает современные реалии. Ирландия тесно сотрудничает с нашими африканскими коллегами и партнерами в Совете Безопасности. Необходимо исправить историческую несправедливость, заключающуюся в недостаточной представленности Африки в Совете. Те, кто чаще всего становится предметом обсуждения в Совете Безопасности, должны быть представлены за этим столом и иметь возможность вносить конструктивный вклад в наши обсуждения. Однако недостаточно просто сделать Совет более представительным. Мы также должны изменить подход к принятию Советом решений.

Незаконное вторжение России на Украину попирает принципы, на которых была основана Организация. Это нарушение норм международного права и Устава Организации Объединенных Наций — самих основ многосторонней системы. Однако, как и во многих других случаях, Совет Безопасности не может принять меры для урегулирования этой возмутительной ситуации в результате применения или угрозы применения права вето. Так больше продолжаться не может. Право вето — это анахронизм. Оно мешает Совету Безопасности выполнять свой мандат и позволяет агрессорам уходить от ответственности.

Настоятельные призывы к реформированию Совета Безопасности звучат все громче. Их нельзя игнорировать. История не будет к нам снисходительна, если мы упустим этот шанс. Все избираемые и постоянные члены Совета должны договориться как минимум о том, чтобы воздерживаться от блокирования проектов резолюций, призванных предотвратить массовые злодеяния или положить им конец.

Наконец, в документе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), подготовленном Генеральным секретарем, Ирландия будет играть активную роль в его реализации. Рассчитываем на сотрудничество с партнерами в рамках новой повестки дня для мира. Мы также готовы поддерживать усилия по возвращению на путь достижения целей в области устойчивого развития, в частности путем совместной поддержки переговоров по итогам Саммита по целям в области устойчивого развития, который пройдет в сентябре следующего года.

Вместе с тем в конечном счете посредством одних только реформ не получится сделать многостороннюю систему эффективной. Ответственность за это лежит на нас, государствах-членах. В конце этого месяца истечет срок полномочий Ирландии в Совете Безопасности. В последние два года мы видели, как отсутствие доверия препятствовало эффективному выполнению Советом его мандата. Если члены Совета, особенно постоянные, будут испытывать глубокое недоверие друг к другу, нет смысла надеяться на то, что этому органу удастся урегулировать стоящие перед ним огромные проблемы. Государства-члены по-прежнему будут иметь различные точки зрения по многим вопросам повестки дня Совета, однако все члены Совета — как постоянные, так и избираемые — должны найти способ действовать в духе подлинного партнерства и доброй воли, с тем чтобы Совет мог принимать масштабные и решительные меры, что требуется от него сегодня и чего требует от него сегодня весь мир.

Мы слишком часто видим, как в Совете преобладают узкокорыстные интересы. Члены Совета блокируют принятие важнейших решений, чтобы защитить себя или своих союзников. Постоянные и избранные члены Совета прошли разный путь, чтобы оказаться за этим столом. Однако мы все, собравшись в этом зале, несем общую и коллективную ответственность за защиту международного мира и безопасности. Мы должны выполнять эти обязанности, а не отказываться от них.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи за открытие наших прений и за их руководящую роль в этом вопросе.

Соединенное Королевство уже давно поддерживает многосторонний подход и по сей день сохраняет глубокую приверженность его внедрению. Мы серьезно подходим к укреплению многосторонней системы и поддержке основанного на правилах международного порядка. Сейчас это как никогда важно, и об этом уже говорили сегодня во время этих прений. Перед нами стоят беспрецедентные, сложные и взаимосвязанные проблемы. Речь идет о глобальной угрозе, связанной с изменением климата, и о нарушениях прав человека, от которых в гораздо большей степени страдают женщины и девочки.

Когда Россия незаконно вторглась на Украину, мы также стали свидетелями нарушения одним из постоянных членов Совета Безопасности Устава Организации Объединенных Наций и попрания им принципов суверенитета и территориальной целостности. Перед лицом этих вызовов Организация Объединенных Наций в целом и Совет Безопасности в частности должны и далее принимать решительные меры. Вместе с тем, поскольку сегодняшний мир сильно отличается от мира, каким он был в 1945 году, когда была создана Организация Объединенных Наций, мы должны задуматься о способах развития Организации Объединенных Наций и многосторонней системы.

Как отмечали другие ораторы, Совет Безопасности должен в большей степени отражать современные реалии, и Соединенное Королевство уже давно призывает к расширению членского состава Совета в категориях как постоянных, так и непостоянных членов. Как публично подтвердил на этой неделе министр иностранных дел Соединенного Королевства, мы выступаем за создание новых постоянных мест для Бразилии, Германии, Индии и Японии, а также за предоставление постоянных мест в Совете для стран Африки.

С нетерпением ожидаем также возобновления межправительственных переговоров Генеральной Ассамблеи по вопросу о реформе Совета Безопасности и надеемся, что в следующем году они приведут

к выработке соответствующего текста. Что касается работы вне Совета Безопасности, то Соединенное Королевство приветствует усилия Генерального секретаря по проведению более широкой реформы Организации Объединенных Наций. Мы решительно поддерживаем его программу реформ и концепцию «Организация Объединенных Наций 2.0», направленную на обеспечение большей приспособленности Организации к вызовам XXI века.

Приветствуем также доклад Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982), призванный активизировать усилия по достижению целей в области устойчивого развития. Как нам известно, прогресс в их достижении был отброшен назад из-за пандемии и глобальных энергетического и продовольственного кризисов. В частности, в новой повестке дня для мира будут поставлены новые амбициозные цели, которыми Организация будет руководствоваться в своих усилиях по обеспечению международного мира и безопасности. Мы также приветствуем дополнительную информацию по этому вопросу, представленную сегодня Генеральным секретарем. Благодаря более эффективному использованию и анализу данных, инновациям и стратегическому прогнозированию мы сможем полностью раскрыть потенциал Организации Объединенных Наций. При этом мы должны ориентироваться на достижение результата.

Кроме того, мы поддерживаем усилия по проведению реформ в международных финансовых учреждениях и восхищаемся прогрессом, достигнутым в этой связи премьер-министром Барбадоса Ее Превосходительством г-жой Мией Моттли. Соединенное Королевство содействует достижению многих целей, намеченных в Бриджтаунском пакте по реформированию глобальной финансовой структуры, в том числе связанных с увеличением объема финансирования, финансированием деятельности, связанной с изменением климата, и пересмотром Группой двадцати стандартов достаточности капитала.

В заключение хотела бы процитировать слова из обращения, с которым министр иностранных дел выступил на этой неделе:

«Мы все живем в более благополучном мире благодаря мудрости и состраданию тех лидеров, которые создали законы и институты, предотвращающие возвращение к старому порядку, когда сильные наживались на слабых».

Мы будем и впредь сотрудничать с нашими партнерами для обеспечения того, чтобы Организация Объединенных Наций и многосторонняя система располагали наилучшими возможностями для борьбы со сложными вызовами современности. Благодарю Вас, г-жа Председатель, за организацию сегодняшних прений.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за организацию сегодняшних прений. Хотел бы приветствовать участвующих в этих прениях Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи.

В настоящее время международному многостороннему порядку угрожают те, кто действует по принципу «кто сильнее, тот и прав». Уже не всем очевидно, что основанная на правилах международная система является лучшим способом гарантировать нашу безопасность и процветание. Тем не менее для преодоления вызовов, угрожающих международной системе, необходимо действовать коллективно. Это касается вопросов экономики, развития и здравоохранения, а также борьбы с изменением климата. Франция твердо намерена применять многосторонний подход, который основан на международном праве во всей его полноте, в том числе на праве прав человека и гуманитарном праве. Это лучший способ справиться с общими для всех нас проблемами.

Для реформы системы многосторонних отношений, разумеется, потребуется активизация работы Генеральной Ассамблеи, постоянное внимание к проблеме многоязычия и бдительность перед лицом угроз, связанных с дезинформацией и отношением некоторых государств к деятельности по поддержанию мира. В этой связи Совет Безопасности остается краеугольным камнем системы коллективной безопасности.

Хочу еще раз с уверенностью заявить, что Франция поддерживает реформу Совета Безопасности, о чем также говорил президент Французской Республики Эмманюэль Макрон на Генеральной Ассамблее в этом году (см. A/77/PV.4). Поддерживаем расширение членского состава Совета Безопасности с учетом появления новых держав, которые хотят и могут взять на себя ответственность, возникающую при получении места постоянного члена в Совете Безопасности. Поэтому Франция поддерживает кан-

дидатуры Германии, Бразилии, Индии и Японии на получение мест постоянных членов. Франция также считает необходимым повысить представленность африканских стран среди постоянных и непостоянных членов. В расширенный Совет могло бы входить до 25 членов, что сделало бы этот орган более представительным в условиях современного мира при сохранении исполнительного и оперативного характера его деятельности.

Франция призывает к тому, чтобы в рамках нового раунда межправительственных переговоров были достигнуты конкретные и значимые результаты. Речь идет о том, что теперь мы можем продолжать диалог на основе текста.

В то время как один из постоянных членов Совета Безопасности ведет войну с целью захвата территорий, нарушая таким образом Устав Организации Объединенных Наций, многие из нас призывают установить ограничения на использование права вето, чтобы Совету Безопасности было проще в полной мере выполнять свои обязанности. Руководствуясь тем же духом, Франция и Мексика еще в 2013 году предложили, чтобы пять постоянных членов Совета Безопасности добровольно и коллективно отказались от использования права вето, когда речь идет о массовых зверствах. Для такого добровольного шага не потребуются вносить изменения в Устав — нужна лишь политическая воля постоянных членов. Призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций поддержать эту инициативу, которая уже получила поддержку 106 из них.

В заключение позвольте мне процитировать президента Эмманюэля Макрона, который, выступая перед Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, заявил:

«В случае многосторонности... речь идет о верховенстве права, о взаимодействии между народами и о всеобщем равенстве. Это как раз то, что позволит нам достичь мира и преодолеть наши проблемы». (A/72/PV.4, стр. 8).

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Сегодня мир переживает серьезные изменения, каких не было последние сто лет, и серьезные вызовы возникают в таких областях, как мировая экономика, международная безопасность, геополитика, энергетика, окружающая среда и глобальное управление. Международная система, в центре которой находится Организация Объединенных Наций,

одновременно несет на себе груз высоких ожиданий и испытывает беспрецедентное давление. Как многосторонние структуры могли бы лучше противостоять угрозам и вызовам? В каком направлении должна развиваться многосторонность? Эти вопросы волнуют всех, кто заботится о благополучии и будущем человечества.

Суть многостороннего подхода заключается в том, что международные дела решаются всеми участниками посредством консультаций, а будущее и судьба мира находятся в совместном ведении всех стран. Прежде всего, мы должны признать, что сегодня мир сталкивается с различными вызовами не потому, что цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций устарели, а именно из-за отсутствия эффективной реализации, не потому, что сам многосторонний подход дает сбой, а именно потому, что суть многостороннего подхода не была по-настоящему реализована на практике.

Подлинная многосторонность подразумевает, что весь мир — это одна семья, и у человечества общая судьба. Все страны должны стремиться к укреплению единства под знаменем Организации Объединенных Наций для обеспечения развития и безопасности всех стран и построения общего будущего. Искусственное разделение не только нежелательно, но и нецелесообразно. Создание границ на основе идеологии и формирование лагерей и небольших замкнутых сообществ для противодействия конкретным странам, не соответствует духу многостороннего подхода и только подтолкнет мир к дальнейшему расколу и противостоянию.

Подлинный многосторонний подход предполагает, что все страны должны поддерживать международную систему, центральное место в которой занимает Организация Объединенных Наций, отстаивающая международный порядок на основе международного права и важнейшие нормы международных отношений с опорой на цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Общие для всего мира правила должны быть основаны на международном праве и формулироваться всеми странами, а не разрабатываться избранными в одностороннем порядке, чтобы потом навязать их международному сообществу, не говоря уже о политике исключительности и двойных стандартов. Так называемый основанный на правилах международный порядок содержит ряд противоречий и не отражает коллективную волю международного сообщества.

Подлинная многосторонность предусматривает совместные действия для обеспечения взаимовыгодного сотрудничества. Организация Объединенных Наций должна исходить из общих задач и уделять приоритетное внимание реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, чтобы все страны, в частности развивающиеся, могли получать справедливую выгоду от многостороннего сотрудничества. Организация Объединенных Наций должна быть площадкой для диалога и сотрудничества, и ни одна страна не должна строить свою политику в отношении Организации Объединенных Наций на стратегических играх или в одностороннем порядке добиваться монополии, ущемляя при этом интересы других стран.

Китай всегда решительно выступал в защиту и придерживался принципа многосторонности. Во время своего председательства в Совете в мае 2021 года Китай предложил созвать заседание Совета высокого уровня по вопросу о сохранении принципа многосторонности и международной системы, в центре которой находится Организация Объединенных Наций, чтобы дать возможность всем сторонам подтвердить приверженность многостороннему подходу и прийти к консенсусу относительно его применения для решения насущных общемировых проблем и расширения роли Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в международных делах. Не так давно на встрече с Генеральным секретарем Гутерришем Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин подчеркнул, что Китай будет и впредь отстаивать принципы подлинной многосторонности и решительно поддерживать работу Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности занимает центральное место в системе коллективной безопасности Организации Объединенных Наций и служит важной платформой для перехода от концепции многостороннего подхода к практическим шагам. В настоящее время все члены Организации Объединенных Наций разделяют надежду на то, что Совет будет лучше выполнять мандат, возложенный на него согласно Уставу Организации Объединенных Наций. В этой связи Китай хотел бы высказать несколько замечаний.

Во-первых, что касается укрепления единства и сотрудничества внутри Совета Безопасности, независимо от масштаба существующих разногласий, члены Совета должны уважать друг друга, придерживаться пути диалога и консультаций, учитывать озабоченности друг друга, насколько это возможно, и избегать обострения разногласий и противоречий. Какими бы сложными ни были вызовы, наша главная обязанность заключается в том, что сохранить единство и действовать сообща для поддержания международного мира и безопасности.

Во-вторых, мы всегда должны стремиться к урегулированию споров политическими средствами, поскольку побуждение Совета задействовать главу VII Устава, ввести санкции или принять другие принудительные меры часто оказывается не столь эффективным, как ожидается. Совет должен прилагать больше усилий для использования переговоров, добрых услуг и посредничества, а также в полной мере задействовать роль региональных организаций в предотвращении и урегулировании конфликтов. Существующие режимы санкций также должны своевременно пересматриваться, обновляться или отменяться с учетом динамики развития событий на местах.

В-третьих, для того чтобы сосредоточиться на устранении коренных причин проблем, Совет не может довольствоваться лишь ежедневным принятием мер по урегулированию кризисных ситуаций. Он также должен принимать комплексные меры, исходя из причин возникновения проблем в очагах напряженности, чтобы помочь соответствующим странам добиться улучшений в сфере управления и устойчивого экономического и социального развития и в корне устранить любую благодатную почву для конфликтов посредством сосредоточения внимания на обеспечении занятости и улучшении условий жизни, тем самым способствуя миру на основе развитие.

В-четвертых, мы должны продолжать совершенствовать методы работы Совета. Наиболее острой необходимостью в этом отношении является проведение систематических изменений в системе кураторства и преодоление несправедливой и необоснованной ситуации, когда в качестве кураторов большинства пунктов повестки дня уже слишком долгое время выступает лишь узкий круг постоянных членов Совета или политических блоков. Благодаря созданию функций совместного

кураторства, выполняемых коллективно на основе регулярной ротации между постоянными и непостоянными членами, можно было бы укрепить роль малых и средних стран, в частности, в отношении повестки дня Совета.

Проблемы в Совете олицетворяют системные недостатки нашей системы глобального управления. Необходимо будет всесторонним образом продвигать реформы в сфере глобального управления в области политики, безопасности, экономики, финансов и торговли; повысить представленность и укрепить роль развивающихся стран в глобальных делах; и содействовать развитию более справедливой и равноправной архитектуры глобального управления. Китай поддерживает разумные и необходимые реформы Совета, в которых приоритетное внимание должно быть уделено увеличению числа членов из развивающихся и независимых стран, включая малые и средние страны, что будет способствовать устранению дисбаланса в его составе. Особое требование Африки об исправлении исторической несправедливости, допущенной по отношению к ней, должно быть в полной мере учтено, и должны быть приняты специальные меры для всестороннего решения ее проблем и эффективного усиления ее представительства и укрепления ее роли.

Генеральная Ассамблея поручила создать механизм межправительственных переговоров по реформе Совета Безопасности, который является единственным легитимным каналом для участия всех государств-членов в равноправных консультациях и углубленных обсуждениях реформы Совета. Совет не должен посягать на мандат Ассамблеи или вмешиваться в процесс межправительственных переговоров. Государства-члены должны продолжать проводить углубленные обсуждения различных идей и предложений по реформам в рамках межправительственных переговоров с целью поиска комплексного решения, которое позволит обеспечить учет интересов и причин обеспокоенности всех сторон. Мы должны стремиться к достижению максимально широкого политического консенсуса с целью обеспечить, чтобы результатом реформы стал прогресс, а не регресс; чтобы она способствовала защите интересов более широкого круга государств-членов, а не только их небольшой группы; и чтобы в ее результате роль Совета Безопасности была укреплена, а не ослаблена.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Джайшанкара за созыв этих важных прений и воздаю должное Индии за умелое руководство работой Совета в качестве последнего Председателя в этом году и за неизменно превосходный уровень дипломатических усилий ее делегации на протяжении последних двух лет, в течение которых обе наши страны были непостоянными членами Совета. Я также благодарю Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи за их вклад в эти прения.

Как ясно сказано в концептуальной записке к этому заседанию (см. S/2022/880), наши лидеры неоднократно указывали на необходимость реформирования Организации Объединенных Наций, в том числе Совета Безопасности. Из раза в раз в своих заявлениях они говорят о своей приверженности изменениям, благодаря которым многосторонняя система будет в состоянии справиться с самыми неотложными проблемами. К сожалению, эти изменения не произошли. Существует множество различных причин нашего бездействия и даже сопротивления переменам, но наиболее важной из них является защита нынешнего глобального баланса сил, отраженного в наших институциональных механизмах. Этот баланс - или, скорее, дисбаланс - между государствами и народами часто является причиной или важной движущей силой тех самых проблем, которые нам необходимо решить. От изменения климата до неравенства и несправедливости, которыми характеризуется мировая торгово-финансовая система, и злоупотребления военной мощью вопреки международному праву - мы являемся свидетелями безнаказанности тех, у кого больше власти, в ущерб тем, у кого ее недостаточно.

Кроме того, можно признать, что существуют серьезные недостатки в плане сбалансированности как ответственности, так и последствий. В первом случае те, на кого возложена наибольшая ответственность и кто наделен соответствующими полномочиями в рамках многосторонней системы, индивидуально и коллективно не выполняют свои обязанности. Во втором случае, как и в случае с последствиями изменения климата, те, кто не является причиной проблемы, зачастую страдают от нее больше всего. Такая несбалансированность была заложена в структуру Организации Объединенных Наций и бреттон-вудских учреждений в конце Второй мировой войны, причем те, кто занимал высо-

кие командные посты, несли ответственность перед коллективом. Спустя почти восемь десятилетий после основания Организации Объединенных Наций они иногда пытаются найти баланс между своими интересами по всему миру и своими обязанностями. Но по мере роста проблем, в немалой степени подпитываемых их погоней за выгодой, они не могут справиться с ними, и их призывы к сотрудничеству остаются пустым звуком.

В результате такой несбалансированности доверие мира к нашим многосторонним институтам находится на низком уровне и стремительно падает. Наглядным проявлением этой печальной тенденции является то, что миротворческие миссии, санкционированные Советом Безопасности, сталкиваются с решительными протестами со стороны населения в связи с их субъективно ощущаемой неэффективностью во многих странах. Невозможно не сравнить это с тем, с каким воодушевлением во всем мире следят за чемпионатом мира по футболу, который продолжается, пока мы проводим сегодняшние прения. Вряд ли можно сомневаться, что такая страсть подпитывается субъективно ощущаемой справедливостью правил. Все команды должны подчиняться воле судьи, который сохраняет нейтралитет. Несмотря на сильнейшие эмоции по поводу решений, выносимых судьей против команды, за которую мы болеем, мы в конечном итоге соглашаемся с исходом матча. Организация Объединенных Наций должна стать арбитром, чей статус аналогичен статусу мужчин и женщин, выполняющих эту функцию в Катаре. Сейчас вопрос заключается в том, что нужно делать. В связи с этим я внесу четыре предложения на рассмотрение членов Совета.

Во-первых, нам нужно усилить роль арбитра, воплощением которого в нашем случае является Генеральный секретарь и Секретариат. Всех, кто часто восхваляет порядок, основанный на правилах, мы настоятельно призываем заявить о такой же твердой поддержке укрепления роли арбитра. В связи с этим я хотел бы обратить внимание на заявление Кении, сделанное 26 октября этого года в ходе обсуждения вопроса о незыблемости Устава Организации Объединенных Наций (см. S/PV.9167). Как и тогда, мы настоятельно призываем соблюдать статью 100, которая защищает Генерального секретаря и сотрудников Организации Объединенных Наций от внешнего влияния и указаний, чтобы они могли говорить правду облеченным властью в за-

шиту буквы и духа Устава. Генеральный секретарь должен в полной мере отстаивать Устав и соблюдать его статью 99, не обращая внимания на одобрение или неодобрение какого-либо государства или стороны.

Не слишком злоупотребляя параллелями с чемпионатом мира по футболу, в качестве второй рекомендации мы хотим предложить усилить роль нашего судьи, изменив критерии отбора старших должностных лиц в фондах, агентствах и специализированных учреждениях Организации Объединенных Наций. Мы больше не можем мириться с ситуацией, когда назначение на руководящие должности в основных учреждениях является исключительной прерогативой узкой группы государств-членов. Такая практика идет вразрез с нашим пониманием честной игры и тем самым подрывает доверие к этим институтам, поскольку именно этим - справедливо или несправедливо - зачастую и объясняют многие из их недостатков.

В-третьих, мы должны укреплять связи между Советом Безопасности, другими органами Организации Объединенных Наций и региональными механизмами. Эффективные региональные механизмы все в большей мере играют ключевую роль в усилиях Совета Безопасности по предотвращению эскалации конфликтов и их урегулированию. Высоко оцениваем Африканскую архитектуру мира и безопасности и осуществляемую ею многоаспектную деятельность по оказанию добрых услуг — от структур равного уровня, председателей Союза и Комиссии до Коллегии мудрецов и региональных экономических сообществ. В качестве Председателя Специальной рабочей группы по предупреждению и разрешению конфликтов в Африке Кения способствовала проведению продуктивных встреч с участием представителей Совета Безопасности и Совета мира и безопасности Африканского союза. В ходе этих встреч были представлены важные рекомендации, которые теперь необходимо выполнить. Роль неофициального связующего звена между Советом и Комиссией по миростроительству, которую Кения выполняет в течение последних двух лет, укрепила нашу убежденность в том, что сотрудничество этих органов потенциально может принести огромную пользу. Для начала необходимо добиться того, чтобы Совет стал более открытым по отношению к рекомендациям и вспомогательной роли Комиссии.

В-четвертых, необходимо сосредоточить внимание на вопросах существа и процедурных вопросах в рамках реформы Совета Безопасности. Приветствуем сегодняшние заявления о поддержке расширения членского состава Совета и надеемся на прогресс в осуществлении необходимых преобразований с учетом исторически обусловленного изолированного положения Африки и степени внимания, уделяемого Советом конфликтам на ее территории. Одно дополнительное место в категории постоянных членов Африку не устроит. Мы полностью присоединяемся к африканскому Эзулвинийскому консенсусу и Сиртской декларации 2005 года и хотим донести до членов Организации, что Африка — и солидарные с ней страны — будут настаивать на удовлетворении своих требований для прогресса в процессе реформирования. Африка больше не намерена мириться с отводимой ей незначительной ролью в международных делах. Мы больше не намерены мириться с перекосами. Мы больше не намерены мириться с дисбалансом, когда на карту поставлена наша безопасность. Из множества высказанных сегодня прекрасных идей мы особенно согласны с замечанием представителя Бразилии, который сказал, что, если Новая повестка дня для мира действительно призвана открыть новую главу в развитии многосторонних отношений, она должна предусматривать реформирование Совета Безопасности.

Ввиду отсутствия времени я завершу свое выступление, подчеркнув необходимость изменения существующей в Совете Безопасности практики кураторства. Зачастую работа действующих кураторов заслуживает высокой оценки. Однако почти неизбежно возникает стойкое ощущение, что, выполняя свои функции, они продолжают традицию использования своего положения для удовлетворения национальных интересов, причем даже если это не так, не в последнюю очередь это связано с нашей возрастающей возможностью вбрасывать в общественный дискурс недостоверную и ложную информацию. Первое, что необходимо сделать для решения этой проблемы, — обеспечить, чтобы кураторы учитывали эту реальность. Совет должен провести обзор работы действующих кураторов и осуществить соответствующие преобразования. Кроме того, настоятельно призываем обеспечить, чтобы кураторами всех новых африканских досье выступали либо одно из трех африканских — госу-

дарств членов Совета Безопасности, либо все они коллективно во время их срока полномочий. Это позволит членам Совета, связанным с Африканской архитектурой мира и безопасности, более эффективно разрабатывать мандаты и формулировать заявления, в большей степени соответствующие требуемым решениям, и пользоваться большим доверием среди африканских государств-членов и наших граждан, безопасность которых находится под прямой угрозой. Это также означает, что африканские государства, претендующие на членство в Совете, должны будут обладать компетенцией и ресурсами, необходимыми для эффективной работы в качестве кураторов.

В заключение я подтверждаю приверженность Кении следовать духу и букве Устава Организации Объединенных Наций, применимого ко всем членам Организации в любых ситуациях.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Мексика приветствует предложение Индии о проведении в период ее председательства сегодняшних прений в целях коллективного поиска новых и более эффективных способов добиться того, чтобы многосторонняя система отвечала нынешним требованиям и будущим вызовам. Благодарим Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи за их выступления.

Именно мы, государства — члены Организации Объединенных Наций, обязаны сохранять и защищать эффективные подходы и реформировать те подходы, которые пока не позволяют нам реализовать законные устремления, изложенные в Уставе Организации Объединенных Наций и обширной институционально-правовой базе, регулирующей систему глобального управления. На первый взгляд может показаться, что проблема, с которой мы сталкиваемся, связана с институциональной структурой и что реформирование Совета Безопасности может помочь устранить эту проблему и даже, возможно, решить огромные задачи, стоящие перед системой Организации Объединенных Наций. Однако более тщательный анализ позволяет нам увидеть более суровую и четкую картину.

Во-первых, мы должны признать, что разворачивающийся в настоящее время многоаспектный кризис прежде всего является результатом утраты веры в способность многосторонней системы реагировать на бесчисленные ситуации, которые за-

трагивают всех нас, и порождать надежду на принятие быстрых и эффективных решений. Об этой утрате доверия на глобальном уровне свидетельствует все более частое принятие односторонних мер, которые во многих случаях нацелены на то, чтобы люди могли направить свое разочарование и отчаяние на выработку предполагаемых решений, которые в силу своей простоты могут казаться привлекательными, хоть и являются малоэффективными. Уповая на поддержку общества, некоторые государства совершили вопиющие нарушения своих политических и правовых обязательств и отказались от поддержки многосторонних институтов, перед которыми они взяли эти обязательства. В такие времена невозможно говорить о реформировании многосторонней системы управления, не подчеркивая при этом настоятельную необходимость устранения социально-экономических последствий пандемии, которая несоразмерно сказалась на экономике стран мира и международных рынках. В связи с ростом неравенства между странами реформирование международной финансовой системы и переход к более инклюзивной, равноправной и справедливой модели становятся все более актуальным, и, если мы действительно хотим добиться того, чтобы никто не был забыт, нам необходимо их выполнить.

Над нами снова навис долговой кризис. По меньшей мере 54 страны находятся в крайне уязвимом в долговом отношении положении и нуждаются в расширении специальных прав заимствования Международного валютного фонда. Кроме того, инициативы по введению моратория на выплату долга и приостановлению обслуживания долга, выдвинутые Группой двадцати и Организацией экономического сотрудничества и развития, не помогли оказать реальную поддержку наиболее пострадавшим странам. В результате все меньше ресурсов выделяется на социально-экономическое развитие, и уже сейчас можно наблюдать, как сводится на нет прогресс в достижении целей в области устойчивого развития. Картина становится еще более мрачной из-за ненавистнических высказываний и односторонних санкций, негативные последствия которых зачастую ощущают на себе наиболее уязвимые страны. С другой стороны, мы не должны забывать о том, что найти пути урегулирования некоторых ситуаций, являющихся наследием колониального прошлого, таких как региональные конфликты, во-

йны на религиозной почве и межэтническая вражда, удалось именно благодаря беспрецедентному уровню институционального сотрудничества в рамках многосторонней системы.

Следует также признать, что современное общество в целом не проводит различий между различными субъектами многосторонней системы или препятствиями, которые на самом деле мешают Совету Безопасности более эффективно выполнять свои обязанности. Многие считают Организацию Объединенных Наций и институциональную архитектуру неэффективной и заведомо неактуальной. Такая позиция, независимо от того, есть ли у нее законные основания или нет, вызывает беспокойство. В этом контексте наивно полагать, что простое увеличение численности государств-членов в составе Совета, и, следовательно, увеличение числа постоянных членов волшебным образом позволит добиться консенсуса, который необходим Совету для полноценного выполнения своего мандата.

Как мы уже заявляли в ходе открытых прений, прошедших под нашим председательством в Совете в ноябре 2021 года (см. S/PV.8906), хотя Совет Безопасности является органом, которому поручено заниматься угрозами международному миру и безопасности, вся система Организации Объединенных Наций, прямо и косвенно, оказывает воздействие на поддержание мира. Взаимосвязь между устойчивым развитием и верховенством закона неоспорима. Очевидно, что для того, чтобы Совет Безопасности мог успешно выполнять свои обязанности в соответствии со своим мандатом, необходим не только отказ его членов от злоупотребления правом вето, но и успешное выполнение Генеральной Ассамблеей, Экономическим и Социальным Советом и Международным Судом их собственных мандатов, дополняющих работу Генерального секретаря. Для этого необходимо создать социально-экономические условия, способствующие достижению действительно устойчивого мира.

Если Совет Безопасности продолжит работать в таком же формате, как и сегодня, но с большим количеством членов — возможно, большим количеством членов, имеющих право вето, — он не сможет действительно выступать от имени всех государств — членов Организации Объединенных Наций, как это предусмотрено в пункте 1 статьи 24 Устава Организации Объединенных Наций. Реформа, направленная на увеличение числа постоянных

членов, идет вразрез с принципом правового равенства государств. Необходима реформа, которая позволит участвовать в работе Совета большему, а не меньшему числу стран. Можем ли мы игнорировать тот факт, что почти 70 государств никогда не были членами Совета Безопасности?

Мексика поддерживает и будет поддерживать предложения, в которых рассматривается возможность увеличения числа мест для избранных членов путем проведения периодических выборов — с ограничением срока полномочий — и на новых условиях. Например, может быть увеличен срок действия мандата, и можно рассмотреть вопрос о предоставлении членам права на незамедлительное переизбрание. Как и в любой демократической системе, те, кто входит в состав Совета Безопасности, должны периодически выставлять свою кандидатуру на выборах в Генеральной Ассамблее, чтобы обеспечить подлинную подотчетность. Проведение периодических выборов — это настоящая проверка системы подотчетности. И в любом случае, Ассамблея остается единственным органом для обсуждения и анализа этой реформы.

Мексика считает, что мы сможем двигаться вперед, если будем учитывать наши коллективные интересы, а не только интересы отдельных государств. Лучший способ добиться этого — провести добросовестные переговоры, направленные на разработку текста, который сбалансированным образом отражает достигнутые договоренности и учитывает все аспекты реформы, изложенные в резолюциях Генеральной Ассамблеи. Именно этот подход — и никакой другой — стал тем методом, который позволил Организации Объединенных Наций заключить знаковые договоры и соглашения, изменившие мир.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить Вас, г-жа Председатель, и Ваших сотрудников за организацию сегодняшних важных прений. Благодарю также Генерального секретаря Гутерриша и Председателя Генеральной Ассамблеи Кёрёши за их содержательные выступления.

Многосторонний подход объединяет сотрудничество, инклюзивность и солидарность, которые, наряду с дипломатией, чрезвычайно важны для наших коллективных усилий по обеспечению мира и безопасности во всем мире. Сейчас, когда ставятся

под сомнение ключевые принципы международного порядка, основанного на правилах, и важнейшие инструменты международного сотрудничества, мы считаем, что для обеспечения мира, стабильности и процветания необходима сильная и эффективная многосторонность, основанная на целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций, международном праве и справедливости. За десятилетия последовательных упорных усилий мы вместе договорились построить глобальную систему безопасности, основанную на таких ключевых принципах, как территориальная целостность и суверенитет государств, мирное разрешение споров, защита прав человека, устойчивое развитие и солидарность. Искренняя приверженность многостороннему подходу и совместные усилия способствовали укреплению этой выдающейся системы. Самый большой вызов, стоящий перед нами сегодня, касается нашей способности поддерживать, реформировать и адаптировать систему к меняющимся временам и сохранять ее эффективность. Как мы хорошо знаем, это не является само собой разумеющимся и требует неизменной приверженности и последовательных усилий.

К сожалению, как мы неоднократно убеждались, многосторонность не всегда является синонимом успеха. Примеры этому мы видим, когда рост национализма и авторитаризма подрывает эффективное принятие решений. Мы также видим это, когда эгоистические, узкие интересы мешают этому органу действовать и выполнять свои обязанности. В результате множество конфликтов — в Сирии, Йемене, Мьянме и многих других местах — остаются неразрешенными, из-за чего страдают тысячи мирных жителей и целые общины. Это еще раз обращает наше внимание на ограничения и серьезные последствия, с которыми мы сталкиваемся, когда государства действуют только в своих собственных интересах.

В частности, агрессия в отношении Украины выходит за рамки всех наших принципов и правил. Она стала примером пренебрежения положениями Устава, попрания международного права и нарушения обещания искать мирное урегулирование споров. Под ударом оказались сами основы многостороннего подхода, было подорвано стремление стран работать вместе в условиях мира и ради общего блага. В этой связи считаем чрезвычайно важным тот факт, что, когда Совет Безопасности был парализован из-за во-

пиющего конфликта интересов, Генеральная Ассамблея отреагировала решительно, утвердив твердую моральную позицию в поддержку мира, который не готов потворствовать агрессии или соглашаться с аннексией территории силой. Такая реакция, наряду с инициативой, касающейся применения права вето, подтвердила необходимость укрепления сотрудничества между главными органами Организации и способствовала активизации и расширению возможностей Генеральной Ассамблеи — главного совещательного органа Организации Объединенных Наций. Это наглядно подтверждает необходимость совершенствовать функционирование Совета и его способность принимать меры, сохранять авторитет и действовать от имени всех членов Организации Объединенных Наций.

Албания выступает за комплексную реформу Совета Безопасности, чтобы сделать его более эффективным, транспарентным, демократичным, представительным и подотчетным. Как мы все знаем, одним из ключевых вопросов, влияющих на работу и эффективность Совета, по-прежнему является вопрос об использовании права вето — вернее, о злоупотреблении им. В этой связи Албания поддерживает усилия, направленные на ограничение использования права вето, такие как инициатива Франции и Мексики, касающаяся случаев массовых зверств, а также предложения, содержащиеся в Кодексе поведения в отношении мер Совета Безопасности по борьбе с геноцидом, преступлениями против человечности и военными преступлениями, представленном Группой по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности.

В силу своего характера и глобального масштаба серьезные и многообразные проблемы современности не могут быть решены странами по отдельности. Традиционные вызовы и риски для мира и безопасности, которые усиливаются новыми угрозами, вызванными изменением климата, пандемиями, кибератаками, новыми видами оружия, негосударственными субъектами и террористическими группами или наемниками, не затрагивают лишь одну страну. Для них не существует границ. Поэтому для предотвращения применения и распространения ядерного оружия, а также для надлежащего противодействия угрозам, связанным с кибервойной, биотехнологиями и искусственным интеллектом, мы должны объединить усилия, чтобы действовать сообща и находить общие решения. В этой связи нам

необходимо переосмыслить будущее операций Организации Объединенных Наций, чтобы они были способны решать как старые, так и новые проблемы. В этой связи мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к разработке новой повестки дня для мира, напоминая при этом, что региональные организации также могут играть ключевую роль в предотвращении и урегулировании кризисов.

По мнению Албании, чрезвычайно важно сохранить такие ценности, как многосторонность и международное сотрудничество, лежащие в основе Устава Организации Объединенных Наций и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Мы не можем мириться с эрозией ценностей, закрепленных в Уставе и Всеобщей декларации прав человека.

Нельзя уничтожать то, что мы все вместе старательно строили в наших общих интересах, чтобы создать более стабильный, справедливый и безопасный мир для нынешнего и будущих поколений. Нельзя допустить, чтобы система Организации Объединенных Наций утратила свою значимость и способность спасать жизни и помогать нуждающимся и стала неэффективной структурой, разрушающейся под влиянием ослабления институтов и идеологических распрей. Нельзя допустить, чтобы многосторонний подход стал бесполезным инструментом.

Мы нуждаемся в более гибкой, эффективной и подотчетной Организации Объединенных Наций, которая может достигать лучших результатов и адаптироваться с учетом глобальных проблем, в организации, которая добивается полного осуществления прав человека по всем мире, в том числе расширения прав и возможностей всех женщин и девочек во всем их многообразии, и мы заинтересованы в создании такой организации. Считаем, что это единственный способ решить нынешние и будущие проблемы и внести свой вклад в построение лучшего будущего для всех.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю выполняющую функции Председателя делегацию Индии за организацию этого заседания. Благодарим также Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи за их сообщения. Они оба умело продемонстрировали меняющийся характер нашей многосторонней системы, которая уже более 75 лет служит нам верой и правдой.

Многие из проблем, с которыми мы сталкиваемся сегодня, можно решить только путем многостороннего сотрудничества. Однако многосторонность и многосторонние институты находятся под давлением. Будучи небольшим государством, Норвегия остро это ощущает. В эти беспокойные времена нам нужно эффективно функционирующее и регулируемое международное сообщество, в котором малые и большие государства сотрудничают в выработке общих решений. Защита и укрепление международного правопорядка и многостороннего сотрудничества является одним из главных приоритетов Норвегии, и мы имеем честь уже два года заниматься решением этих задач в своем качестве члена Совета Безопасности. Хотя некоторые и могут видеть в Совете лишь проблемы, Норвегия считает, что он играет крайне важную роль в поддержании международного мира и безопасности и обладает значительным, хотя зачастую и недостаточно используемым, потенциалом в области превентивной дипломатии и раннего реагирования. С учетом этого Норвегия намерена и далее поддерживать продолжающиеся в Генеральной Ассамблее обсуждения вопроса о всеобъемлющей реформе Совета Безопасности. Однако, чтобы Совет стал более эффективным, транспарентным и подотчетным, мы уже сейчас можем и должны предпринять определенные шаги, которые не предусматривают внесения поправок в Устав Организации Объединенных Наций. Позвольте мне остановиться на трех мерах, которые, по мнению Норвегии, обязательно нужно принять.

Во-первых, Совет Безопасности должен учитывать позиции более широкого и разнообразного круга сторон. Необходимо добиться того, чтобы многосторонняя система стала более инклюзивной, а Совет — более представительным. Мы уже убедились в том, что три африканских государства — члена Совета Безопасности (группа «А3») играют жизненно важную роль, и мы отдаем им должное за решительное отстаивание позиций Африки в Совете. Что касается всеобъемлющей реформы, то Норвегия решительно выступает за увеличение числа мест постоянных и непостоянных членов, выделенных для стран Африки, и в то же время считает, что мы должны уже сейчас прилагать усилия для обеспечения более широкого участия в принятии решений и разработке документов Совета. Поэтому мы поддерживаем просьбу группы «А3»

стать кураторами или войти в состав кураторов африканских досье. Призываем группу «А3», а также всех 10 избранных членов обратиться к соответствующим постоянным членам с просьбой предоставить им возможность играть более активную роль в работе над касающимися их стран досье, а постоянных членов призываем конструктивно отреагировать на эту просьбу.

Во-вторых, Совет должен лучше понимать, какое воздействие оказывают его решения на жизнь людей на местах. Совет должен привлекать к участию в своих брифингах более разнообразный круг представителей гражданского общества, в том числе женщин-правозащитниц. Такие брифинги должны проводиться систематически на инклюзивной, безопасной и конструктивной основе. Общие обязательства в отношении женщин и мира и безопасности подготовили почву для этой работы. Совет также должен на более регулярной основе опираться на опыт правозащитных институтов и пользоваться возможностями системы Организации Объединенных Наций для выявления ситуаций, которые могут перерасти в крупные кризисы в плане безопасности. Кроме того, Совету было бы полезно чаще заслушивать доклады представителей Секретариата об оперативной обстановке и проводить больше выездных миссий. В этой связи считаем, что совместные выездные миссии, в том числе миссии, проводимые при участии представителей Совета мира и безопасности Африканского союза (АС), могут позволить добиться хороших результатов.

В-третьих, Совет должен быть более тесно связан с остальной частью многосторонней системы. Совет не может решить все проблемы в одиночку. Приветствуем жизненно важную роль, которую сыграла Генеральная Ассамблея в этом году, объединившись во имя мира, приняв и успешно реализовав инициативу о праве вето и продолжив работу над кодексом поведения Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности. Право вето должно применяться на более подотчетной и транспарентной основе. Совет должен обеспечить более тесную увязку своей работы с работой других подразделений Организации Объединенных Наций, таких как Комиссия по миростроительству, и жизненно важных региональных органов, таких как АС. Он также должен более активно поддерживать добрые услуги Генерального секретаря. Отличительной чертой многостороннего

подхода является стремление выйти за узкие рамки собственных интересов. Давайте воспользуемся этой возможностью и вновь заявим сегодня о своей готовности реализовывать это стремление.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Признателен Индии за инициативу по организации этих важных прений, которые предоставили нам прекрасную возможность высказать наши идеи в целях достижения «критической массы», которая позволит нам определить наше общее будущее в рамках многосторонней системы. Благодарю Генерального секретаря и Председателя Генеральной Ассамблеи за то, что своими содержательными выступлениями они задали направление для наших сегодняшних прений.

Организация Объединенных Наций — это прекрасная идея, фантастический эксперимент. Я бы не осмелился даже представить себе мир без Организации Объединенных Наций. Он, скорее всего, был бы похож на огромное охотничье угодье, где одни нации охотились бы на другие. Можно задуматься, не приближаемся ли мы в определенных отношениях к этой мрачной ситуации. Однако, так или иначе, благодаря существующей системе Организации Объединенных Наций в мире действует основанный на правилах международный порядок. Мы создали общую архитектуру мира и коллективной безопасности. Мы разработали масштабную Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и другие «дорожные карты». Получается, что в нашем распоряжении есть отнюдь не бесполезные инструменты. Вопрос в том, как сделать их более современными, эффективными и пригодными для использования. Каким образом следует реформировать нашу Организацию, чтобы она могла более эффективно обеспечивать безопасность и уважение достоинства народов мира?

Нельзя забывать о том, что Организация Объединенных Наций была создана с четкой целью избавить будущие поколения от бедствий войны, о чем говорится в самом начале Устава Организации Объединенных Наций. С этой блестящей идеей выступили победители Второй мировой войны, к которым в Сан-Франциско присоединились около 50 других государств, принявших Устав, который сегодня является связующим звеном между нами и обеспечивает наше сосуществование. По прошествии более 75 лет мир кардинально изменился. Кардинально изменился международный контекст. Кардинально

изменился геополитический ландшафт. Сильно изменился характер военных действий. Технологии полностью изменили нашу повседневную жизнь. Однако структура наших институтов в целом остается неизменной, особенно в том, что касается нашей коллективной безопасности.

Демократические ценности, распространению которых содействует и на защите которых настаивает большинство государств на национальном уровне, пока еще не способствовали глобальным изменениям состава и порядка работы главных центров и эпицентров нынешнего международного порядка. Можно подумать, что демократия хорошо подходит государствам, но не подходит имеющим универсальный характер международным организациям.

Для того чтобы мы могли противостоять вызовам будущего, наша архитектура безопасности должна отражать нынешние и будущие реалии. Нам необходимо реформировать международные организации и пересмотреть свои умунастроения, представления об устойчивом мире, всеобщем процветании и сосуществовании. Нам необходимо выработать новые способы борьбы с современными угрозами, включая изменение климата и отсутствие безопасности в киберпространстве. Нам необходимо преодолеть кризис международной солидарности, который в свою очередь подпитывает экономический, гуманитарный, медицинский, климатический и продовольственный кризисы. Мы не можем решать проблемы современности, используя инструменты прошлого века.

Африканский континент, который является вторым по численности населения, в котором, по оценкам, к 2050 году будет жить не менее четверти населения мира и на долю которого сегодня приходится около 70 процентов пунктов повестки дня Совета Безопасности, не имеет места постоянного представительства в органе, решающем важные для него вопросы. Другие страны также имеют законные основания выступать с требованиями о выделении им места постоянного члена Совета Безопасности, главного принимающего решения органа. Давайте пока оставим в стороне этот печальный факт. Мы убеждены в необходимости принятия срочных мер по реализации трех фундаментальных концепций, которые, по нашему мнению, позволят укрепить доверие к многосторонней системе и сделать ее более инклюзивной.

Во-первых, необходимо без дальнейшего промедления реформировать Совет Безопасности. Реформа должна проводиться с учетом сегодняшних реалий, а также нынешних и будущих вызовов. Как африканец, я выражаю надежду, что в рамках этой реформы приоритетное внимание будет уделяться общей позиции африканских государств и их законным требованиям, отраженным в Эзулвийском консенсусе и Сиртской декларации.

Африка не может бесконечно ждать, пока не сдвинется с мертвой точки межправительственный процесс реформ, который представляется нашим народам невыполнимой задачей. Как недавно напомнил президент Али бен Бонго Ондимба, выступая с трибуны Генеральной Ассамблеи (см. A/77/PV.6), Африка не может больше ждать. В момент расплаты мы вспомним не только каждого, кто оказал нам поддержку, но и каждое проявление безразличия и каждый маневр, направленный на то, что Африка оставалась лишь площадкой для демонстрации силы.

Во-вторых, нам необходимо пересмотреть наши правила и механизмы, чтобы должным образом реагировать на изменение характера проблем в области безопасности и терроризма. Что касается правил, то мы должны обеспечить инклюзивность и солидарность и исключить возможность применения двойных стандартов, в том числе отказаться от практики выражения солидарности лишь с определенными странами. Кроме того, мы должны вести целенаправленную борьбу с коренными причинами конфликтов и кризисов. Что касается наших механизмов действий, то наша реакция, когда это необходимо, должна быть жесткой и соразмерной вызовам на местах.

В-третьих, необходимо заключить новый общественный договор — новый глобальный договор между поколениями, между правителями и управляемыми, между глобальными и региональными участниками и уделить в этой связи особое внимание молодежи, женщинам, гражданскому обществу и частному сектору. Этот новый общественный договор должен разрушить стены и помочь навести мосты во всем мире во имя построения лучшего будущего. Образование должно разбить оковы невежества и нетерпимости во всем мире. Многосторонний подход должен возобладать над односторонними мерами. А логика диалога всегда должна преобладать над логикой соперничества.

Было бы заблуждением полагать, что человечеству удастся выжить в мире, в котором островки безопасности и процветания окружены океаном незащищенности и нищеты. Неизбежной альтернативой миру и процветанию для всех неминуемо станет угроза для всех и коллективный упадок. Необходимо в приоритетном порядке выработать защитные меры и инициативы по предупреждению и предотвращению любого хищнического использования ресурсов, любого посягательства на достоинство и человечность как внутри стран, так и в отношениях между странами, чтобы восстановить веру народов мира в возможность обеспечить безопасность, процветание и большую свободу.

В заключение я хотел бы подчеркнуть необходимость действовать ради нынешнего и будущих поколений. Наш долг перед ними — принять такие меры, которые позволят устранить их опасения, удовлетворить их потребности и реализовать их законные устремления жить в условиях мира и иметь богатые перспективы. Действовать нужно прямо сейчас.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Хотели бы поблагодарить Индию за выбор темы сегодняшнего заседания.

Мир переживает непростые времена. Кризисные явления нарастают, а положение в области международной безопасности деградирует. Из-за линии группы западных государств на сохранение своих монопольных и привилегированных позиций в мире подрывается доверие к международным институтам как органам согласования интересов и к международному праву, воплощенному в Уставе Организации Объединенных Наций, а также к ооноцентричной модели мира как таковой. И происходит это не с февраля 2022 года.

Очевидно, что сегодня решается вопрос о будущем миропорядка. Развилка ясна: либо это порядок с одним гегемоном, который устанавливает выгодные только ему правила, либо это будет демократичный, многополярный, справедливый, ооноцентричный мир без шантажа, доминирования, запугивания неугодных и неокOLONиализма. Очевидно, это не нравится тем, кто является главными бенефициарами отживающей системы. Пытаясь возродить однополярную модель под лозунгом «порядка, основанного на правилах», Запад повсюду насаждает разделительные линии, пытаясь распространить свою сферу влияния на все новые регионы мира.

Украинский кризис, который коллективный Запад всячески пытается свести к началу нашей специальной военной операции 24 февраля, — лишь один из элементов этого многомерного кризиса, к которому мир двигался уже давно. И это системный кризис, предпосылки которого формировались постепенно в течение двух— трех десятилетий. Возведя в абсолют право НАТО на расширение в ущерб принципу неделимости безопасности, западные страны приблизили Европейский континент к грани конфронтации, от которой может полыхнуть весь мир. Более того, сегодня НАТО претендует на глобальный охват. Осмысленного диалога в преддверии кризиса Запад вести не желал, как не желает вести его и сейчас.

В средствах и методах для достижения своих целей Запад не стесняется. Сегодня ставка сделана на истощение и стратегическое поражение России. Если кто-то полагает, что это началось с февраля этого года, он ошибается. Почитайте доклад исследовательского центра «RAND корпорейшн», озаглавленный «Расширение России: конкуренция с выгодных позиций» («Extending Russia: Competing from Advantageous Ground»). Доклад вышел в 2019 году, но в нем прописано все, что применяется на практике против России Западом сегодня. Это, впрочем, касается не только России. Инструментом принуждения неугодных и несогласных служат меры давления и односторонние санкции, ставшие визитной карточкой и, по сути, единственным инструментом политики Запада в последние годы.

Сегодня мы видим кризис не только глобальной безопасности, но и системы международных торгово-экономических и финансовых отношений. Посмотрите, что творится со Всемирной торговой организацией. Только ленивый не говорит сегодня о необходимости реформ международных финансовых институтов.

Мы давно говорили о том, что насаждение конфронтационной концепции «порядка, основанного на правилах», о котором мы слышали и сегодня, сохраняется в качестве интегральной части внешнеполитической стратегии коллективного Запада. В практическом плане ее продвижение мыслится в качестве «рамочного» инструмента противодействия ключевым тенденциям мирового развития — демократизации международных отношений и формированию многополярного миропорядка. Стремясь восстановить доминирующие позиции и единоличное

управление мировыми процессами, Соединенные Штаты Америки и их сателлиты делают ставку на создание широкой коалиции, направленной против основных и новых альтернативных центров силы.

Концептуально «порядок, основанный на правилах» рисует искаженную картину мира, сводящую сложные международные процессы к примитивной формуле противостояния демократий и авторитарных режимов. Запад работает над вовлечением в свой «крестовый поход против автократий» максимального числа государств. В контексте этого «порядка, основанного на правилах», который не тождествен международному праву, и в обход универсальных структур и конвенционных механизмов создаются подконтрольные Западу эксклюзивные ситуативные партнерства, различные альянсы мультилатералистов, саммиты за демократию и тому подобное. Они предназначаются, среди прочего, для перевода дискуссии по ключевым проблемам общемировой повестки дня в форматы без неудобных стран. В этих закрытых форматах пресловутые «правила» в различных областях международной жизни проходят «обкатку» и выдаются затем как универсальные.

Все эти упомянутые негативные тенденции в концентрированном виде мы наблюдаем и в стенах Организации Объединенных Наций. Много, особенно сегодня, говорится о реформе Совета Безопасности и о его якобы неэффективности. Этот тезис можно было услышать еще на заре существования Организации Объединенных Наций, и он звучал все годы ее существования. Безусловно, и Совет, и в целом Организация Объединенных Наций должны быть адаптированы к современным реалиям. Без этого трудно себе представить подлинную репрезентативность и многополярность, равенство в отношениях государств-членов.

Видим перспективы демократизации Совета Безопасности исключительно — я подчеркиваю, исключительно — за счет расширения представленности стран Африки, Азии и Латинской Америки. Сейчас Организация Объединенных Наций как никогда нуждается в защите ответственных государств-членов. Необходимо очистить Организацию от всего конфронтационного, вернуть ей репутацию площадки для честных дискуссий по поиску взаимоприемлемых и уважительных решений, добиться недвусмысленного подтверждения приверженности всем целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Именно с такой целью в июле 2021 года была создана Группа друзей в защиту Устава Организации Объединенных Наций, соучредителем которой стала Россия и в которую входит уже около двух десятков стран. Группа ставит своей целью обеспечить строгое следование универсальным нормам международного права в противовес пагубным односторонним подходам. Призываем всех, разделяющих такую позицию, присоединиться к Группе друзей.

У задачи построения подлинно многополярного мира нет альтернативы. Однако поиск пути к этому миру вряд ли возможен в условиях разобщенности между нациями и государствами, кризиса доверия и накопления конфронтационного потенциала в международных отношениях. Человечество должно учиться на собственных ошибках. Неприемлема ситуация, когда «нерадивые ученики» истории, о которых говорила Индира Ганди, высокомерно пытаются навязывать остальным устраивающие только их решения.

Мы все должны осознать нашу общую ответственность за создание условий для безопасного и гармоничного развития будущих поколений. Необходимо четко понимать, что становление подлинной инклюзивной многосторонности, становление полицентричного мирового порядка и перемены в Организации Объединенных Наций являются взаимосвязанными процессами. Необходимо только отказаться от фобий, стереотипов, различных геополитических игр, слышать и уважать интересы и «красные линии» друг друга не тогда, когда дело дошло до конфликта, а когда об этом «звонят в колокола». Россия к этому была и остается готова. Ожидаем этого и от других.

Председатель (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

По истечении четырех минут на ободке микрофона начнет мигать световой сигнал, указывающий на необходимость завершать выступление.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Пакистана.

Г-н Зардари (Пакистан) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас со вступлением Индии на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце.

Мы выступаем в Организации Объединенных Наций в качестве Председателя Группы 77 и Китая, чтобы продолжить реализацию обширной повестки дня для развивающегося мира, основанной на многостороннем подходе. Я с гордостью могу сказать, что сегодня, когда Пакистан является Представителем Группы 77 и Китая, а Египет — Председателем двадцать седьмой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-27), мы видим победу многостороннего подхода, который служит интересам развивающихся стран, а также способствует обеспечению климатической справедливости: в повестку дня КС-27 был включен вопрос о возмещении потерь и ущерба и было взято обязательство создать механизм финансирования соответствующих мер.

Преимущества многостороннего подхода действительно много, и они вполне очевидны. Сегодняшние открытые прения дают мне возможность поделиться своими соображениями и ответить на вопросы, включенные в концептуальную записку (S/2022/880, приложение), распространенную председательствующей в Совете Безопасности делегацией Индии.

В нашем сложном мире, который сталкивается с многочисленными угрозами и вызовами, инклюзивное многостороннее взаимодействие в рамках системы Организации Объединенных Наций открывает наиболее широкие перспективы для содействия миру и безопасности, экономическому и социальному развитию и эффективному реагированию на взаимосвязанные глобальные вызовы, с которыми мы сталкиваемся. Поэтому крайне важно наделить полномочиями и эффективно использовать все основные органы Организации Объединенных Наций — Генеральную Ассамблею, Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет, Совет по правам человека, Международный Суд, а также Генерального секретаря и Секретариат Организации Объединенных Наций. Мы также должны добиваться равенства и применения демократических принципов в структурах глобального финансового и экономического управления, особенно в бреттон-вудских учреждениях.

Генеральная Ассамблея, которая является самым универсальным глобальным форумом, должна играть центральную роль в укреплении многосторонней системы и обеспечении равенства и справедливости в международных отношениях. Мировое сообщество также должно отказаться от преследования узконациональных интересов и, действуя на коллективной и многосторонней основе, в первую очередь противостоять экзистенциальным угрозам, с которыми сталкивается человечество, будь то пандемия коронавирусного заболевания, климатическая катастрофа и изменение климата, ядерная угроза, терроризм и экстремизм или усиливающаяся тенденция к узколобому популизму, авторитаризму и религиозной нетерпимости. Мы должны бороться с распространением идеологии ненависти, ксенофобии, исламофобии, популистского экстремизма и расовой и религиозной нетерпимости, которые приводят к дискриминации, насилию и даже угрозам геноцида в отношении находящихся в уязвимом положении меньшинств в некоторых странах.

Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Многосторонние решения, принимаемые под эгидой Совета Безопасности, позволяют обеспечить наиболее эффективный подход к укреплению мира и разрешению конфликтов. Стороны спора не могут сегодня выступать за многосторонние процессы и реформы, а завтра настаивать на двусторонних подходах — и в итоге навязывать односторонние решения. Г-жа Председатель, Пакистан твердо убежден в том, что серьезные проблемы в сфере безопасности, существующие в том числе в нашем регионе, могут быть эффективно и мирно решены при условии активного участия Совета Безопасности и Генерального секретаря. Многосторонний подход должен быть основан на всеобщем последовательном соблюдении основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций: самоопределение народов; отказ от угрозы силой или ее применения; отказ от приобретения территории силой; уважение суверенитета и территориальной целостности государств и невмешательство в их внутренние дела.

В условиях недавно возникших и все еще продолжающихся конфликтов строгое соблюдение принципов Устава приобретает еще большую важность. Совет должен стремиться к разрешению

конфликтов и споров, а не просто их регулировать. Он должен устранять коренные причины конфликтов, такие как иностранная оккупация и ущемление права того или иного народа на самоопределение. В соответствии со своим обязательством, предусмотренным статьей 25 Устава, государства-члены должны выполнять решения Совета. Совет Безопасности должен принимать меры не только после возникновения конфликта, но и в упреждающем порядке, с тем чтобы предотвращать конфликты и не допускать их начала. Совету необходимо иметь возможность при поступлении соответствующей просьбы одного из членов Совета или заинтересованных государств автоматически — без принятия какого-либо процедурного решения — созывать заседания по любому из вопросов, который уже включен в его повестку дня. Генеральный секретарь должен более активно настаивать на осуществлении своих полномочий, предусмотренных статьей 99 Устава, с тем чтобы обращать внимание членов Совета на отрицательно сказывающиеся на ситуации угрозы миру и безопасности, причем ни одна из сторон конфликта или спора не должна иметь возможности отказаться от предлагаемых Генеральным секретарем добрых услуг или от использования механизмов мирного урегулирования споров, предусмотренных статьей 8 Устава.

Вне всякого сомнения, Совет Безопасности должен отражать современные глобальные реалии. Наиболее существенным образом эти реалии изменились в связи с увеличением до 193 количества членов Организации Объединенных Наций, большую часть из которых составляют малые и средние государства, и необходимостью обеспечения их справедливого представительства посредством расширения состава Совета Безопасности. Включение в его состав новых постоянных членов приведет к тому, что шансы подавляющего большинства государств-членов быть представленными в Совете снизятся. Мы должны придерживаться принципа суверенного равенства всех государств, а не превосходства некоторых из них. Разумеется, мы все считаем, что именно дальнейшая демократизация Организации Объединенных Наций, в том числе Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, позволит повысить авторитет этого учреждения и наделить его моральным правом принимать меры. Целям Организации Объединенных Наций не будут отвечать ни добавление новых членов в этот элитарный клуб, ни усиление

права вето, применение которого ведет к тирании. Что будет служить целям этого учреждения, так это его дальнейшая демократизация и, как я уже заявлял, обеспечение соблюдения принципа суверенного равенства всех государств, а не превосходства некоторых из них. В прошлом Совет Безопасности не мог принимать меры ввиду разногласий между его постоянными членами. Появление новых постоянных членов многократно увеличит вероятность паралича в работе Совета Безопасности. Проблема не может стать решением. При этом, разумеется, государства, которые не выполняют резолюции Совета, не могут считаться достойными кандидатами для включения в состав Совета, о какой бы категории членов ни шла речь.

Предложение группы «Единство в интересах консенсуса» касательно создания в составе Совета 11 дополнительных непостоянных выборных мест предусматривает наиболее реалистичный вариант скорейшего проведения справедливой реформы. Разработанная этой группой модель позволит обеспечить справедливую представленность всех государств-членов и регионов, включая Африку. Проведение периодических выборов призвано повысить подотчетность членов Совета. Это позволит как в количественном отношении, так и в политическом плане расширить сферу влияния и повысить роль избранных членов по сравнению с существующими пятью постоянными членами, а также обеспечить соблюдение принципа суверенного равенства.

Если мы не сумеем достичь второй цели Устава — всеобщего социально-экономического развития, — то все наши усилия по укреплению мирового порядка, мира и стабильности будут сведены к нулю. В результате пандемии коронавирусной инфекции, бушующих конфликтов и все более частых и жестоких последствий изменения климата около 100 развивающихся стран находятся в крайне тяжелом экономическом положении. Завтра и послезавтра в Пакистане пройдет конференция министров с участием Группы 77 и Китая, цель которой — принять план чрезвычайных мер и проведения систематической реформы международной финансовой, торговой и технологической архитектуры в целях облегчения страданий порядка миллиарда людей, проживающих в странах глобального Юга, а также достижения целей в области устойчивого развития и решения задач в области защиты окружающей среды.

Наконец, г-жа Председатель, в своей концептуальной записке (см. S/2022/880), Вы призываете нас рекомендовать и предлагать пути и средства для продвижения вперед в осуществлении программы реформы многостороннего подхода. В повестке дня Совета Безопасности по-прежнему имеется один пункт, который оставлен без внимания и который, как мы считаем, касается многосторонней деятельности. Если мы хотим добиться эффективности многостороннего подхода и многосторонних учреждений, в том числе Совета Безопасности, то Вы определенно могли бы оказать помощь в достижении этой цели и обеспечить выполнение резолюций Совета Безопасности в том, что касается вопроса о Кашмире. Г-жа Председатель, Вы можете продемонстрировать, что многосторонний подход может быть успешным и что под Вашим плодотворным руководством Совет Безопасности сможет быть эффективным и обеспечить мир в нашем регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Армении.

Г-н Мирзоян (Армения) (*говорит по-английски*): Мне очень приятно принять участие в сегодняшнем обсуждении в Совете Безопасности, и я благодарю своего коллегу, министра иностранных дел Индии, за приглашение. Председательствующая в Совете делегация Индии выбрала для этих открытых прений крайне актуальную и важную тему.

Создается впечатление, что в международных отношениях, какими мы их знали прежде, наступил переходный период. Глобальный кризис в области безопасности, с которым мы все сталкиваемся, сильно сказывается на функционировании системы многосторонних отношений. Разумеется, существует и противоположное мнение — что к ситуации, с которой мы сегодня имеем дело, привели как раз сбои в работе многосторонней системы. Эта проблема заставляет вспомнить о классической дилемме причины и следствия. Поэтому я считаю более целесообразным сосредоточиться на вопросе о том, каким образом следует реформировать многосторонний подход, руководствуясь теми уроками, которые мы должны извлечь из происходящего. Если бы я попытался простыми словами описать многосторонний подход, я бы назвал его способностью достигать договоренностей и соблюдать их,

руководствуясь принципами компромисса и взаимного согласия. Если мы хотим найти точки соприкосновения, то нам следует придерживаться универсальных «красных линий» в отношении того, с чем нельзя мириться в рамках многостороннего подхода. И эти «красные линии» в первую очередь закреплены во Всеобщей декларации прав человека и Уставе Организации Объединенных Наций. Надеюсь, что сегодняшние важные открытые прения послужат пищей для размышлений в рамках нашей общей борьбы за сохранение и совершенствование многосторонней системы на благо будущих поколений.

Армения твердо привержена многостороннему подходу, основанному на целях и принципах Устава, в том числе принципах недопустимости применения силы или угрозы силой и урегулирования споров мирным путем. В мире, где, к сожалению, не прекращаются конфликты, запрет на применение силы и строгое соблюдение принципа мирного урегулирования конфликтов входят в число необходимых условий для поддержания международного мира и безопасности. Организация Объединенных Наций должна сохранять стойкость перед лицом пагубной практики навязывания односторонних решений и приоритета насилия над мирным урегулированием. Попытки нормализовать применение силы в отношениях между государствами или развязывать войны и совершать зверства идут вразрез с основными ценностями и целями Организации Объединенных Наций и должны всегда подвергаться безоговорочному осуждению и порицанию. Укрепление потенциала Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в плане предотвращения возникновения таких тревожных проблем и борьбы с ними имеет решающее значение для достижения цели по поддержанию международного мира и безопасности. Армения поддерживает усилия, в том числе со стороны Индии, по реформированию многосторонних учреждений и укреплению инклюзивного характера Совета Безопасности и его способности эффективно противостоять существующим и возникающим вызовам и угрозам международному миру и безопасности.

Армения на собственном опыте убедилась в последствиях упадка многосторонней системы. Международное сообщество оказалось неспособным предотвратить неоправданное применение Азербайджаном силы в отношении народа Нагор-

ного Карабаха, в результате чего тысячи людей были убиты и ранены и началась новая волна перемещения населения. Вопрос о правах и безопасности народа Нагорного Карабаха все еще остается нерешенным. Народ Нагорного Карабаха должен иметь возможность жить в достоинстве и мире на своей собственной родине. Упадок многосторонней системы также проявился в неспособности сопредседателей Минской группы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе выполнять свои обязанности в соответствии с определенным Советом Безопасности мандатом. Одна из сторон конфликта по сути заблокировала деятельность этого механизма и в одностороннем порядке заявила, что конфликт в Нагорном Карабахе был решен путем применения силы, тем самым создав препятствия для возможного разрешения конфликта с помощью международных посреднических усилий.

На фоне ограниченного интереса со стороны международного сообщества угрозы в области безопасности в нашем регионе только усиливаются. Суверенные территории Армении постоянно подвергаются нападениям. Последний крупный инцидент произошел в сентябре, и мы попросили созвать чрезвычайное заседание Совета (см. S/PV.9132) с целью всесторонней оценки ситуации и по-прежнему занимаемся этим вопросом. К сожалению, должен отметить, что в ситуации в области безопасности не наблюдается значительных улучшений. Несмотря на призывы международного сообщества, Азербайджан по-прежнему оккупирует суверенные территории Армении. Мы продолжаем наблюдать за усиливающейся военной риторикой Азербайджана, в рамках которой звучат открытые угрозы нашему суверенитету и территориальной целостности.

Спустя два года после прекращения военных действий в Нагорном Карабахе вопрос о возвращении и репатриации армянских военнопленных остается нерешенным. Азербайджанская сторона продолжает свои манипуляции с целью искусственно создать дисбаланс в гуманитарной сфере и превратить возвращение армянских военнопленных в инструмент торга, что абсолютно неприемлемо, и международное сообщество не должно с этим мириться. Более того, международные гуманитарные организации, в том числе Организация Объединенных Наций, до сих пор не в состоянии предоставить столь необходимую помощь народу Нагорного Карабаха, и они фактически бросили его на произвол

судьбы, что резко противоречит глобальному обязательству «ни о ком не забыть», закрепленному в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Как ни странно, доступ закрыт не только для международных гуманитарных организаций, но и для людей, живущих в Нагорном Карабахе. Вот уже три дня Азербайджан грубо нарушает свои международные обязательства и блокирует движение по Лачинскому коридору — единственной спасительной артерии Нагорного Карабаха, — который теперь, по сути, отрезан от Армении и внешнего мира. В настоящее время жители Нагорного Карабаха лишены права на свободное передвижение, матери разлучены со своими детьми, а смертельно больные люди не могут получить медицинские препараты и помощь. Еще хуже то, что в условиях морозной зимы Азербайджан прекратил подачу газа в Нагорный Карабах. Нагорный Карабах оказался на пороге продовольственного, энергетического и гуманитарного кризиса во всех областях, который, если не принять срочных мер, приведет к катастрофе. В этих условиях руководство Азербайджана утверждает, что готово гарантировать армянам уважение их прав и безопасность и что необходимости в каком-либо международном механизме или присутствии нет. Однако то, что сейчас происходит, свидетельствует о подлинном отношении Азербайджана к этим гарантиям. Наряду с отказом Азербайджана от диалога со Степанакертом по вопросам обеспечения прав и безопасности армян, действия Баку свидетельствуют о продолжении им политики геноцида в отношении армян Нагорного Карабаха.

В начале своего выступления я подчеркнул важность выполнения обязательств. Как в деле нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном, так и в вопросе о Нагорном Карабахе Азербайджан отказывается выполнять свои собственные обязательства, которые были достигнуты в рамках многосторонних форматов. Действия, воинственная риторика и максималистский подход лидеров Азербайджана серьезно подорвали перспективы достижения мира и стабильности на Южном Кавказе.

Исходя из собственного опыта, мы можем утверждать, что без эффективных многосторонних усилий нам не удастся добиться международного мира и безопасности. Поэтому мы все должны стре-

миться к разработке более эффективных методов работы, чтобы иметь возможность предотвращать конфликты, преступления геноцида и другие массовые злодеяния и направить все усилия на мирное, устойчивое развитие.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово государственному министру иностранных дел Японии.

Г-н Ямада (Япония) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего хотел бы поблагодарить Вас за инициативу возглавить сегодняшнее обсуждение этой своевременной и перспективной темы. Благодарю также Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Председателя Генеральной Ассамблеи Чабу Кёрёши за их содержательные выступления.

Авторитет Организации Объединенных Наций находится под угрозой из-за агрессии России, постоянного члена Совета Безопасности, против одной из соседних с ней стран. Составители Устава Организации Объединенных Наций никогда не могли предположить, что произойдет что-то подобное. Но такова суровая реальность, и Совету пока не удастся с ней справиться. Именно необходимость принять срочные меры привела меня сюда из Токио. Необходимо вернуть веру в Организацию Объединенных Наций. Мы должны укреплять всю систему Организации. Так, реформа Совета Безопасности является неотъемлемой частью общей работы.

Сейчас мне бы хотелось перейти к вопросу о реформе Совета Безопасности. Моя идея проста. Реформа Совета вполне возможна и осуществима. Прежде всего нам необходимо перейти к действиям. Уверен, что большинство государств-членов убеждены в необходимости и важности реформы Совета, однако когда дело доходит до фактического начала переговоров, некоторые говорят, что еще слишком рано. Учитывая, что мы обсуждаем этот вопрос уже почти 30 лет, не могу не задаваться вопросом, а когда же мы будем готовы. Считаю, что время уже пришло. Необходимо по-настоящему перейти от обсуждения ради обсуждения к действиям, направленным на осуществление реформы. Мы можем немедленно начать переговоры на основе текста, сделав это в рамках межправительственных переговоров, чтобы государства-члены смогли сблизить свои позиции. Без переговоров не

может быть реформы. Без переговоров невозможно достичь компромисса или сближения различных позиций. Мы можем это сделать, так давайте же начнем.

Во-вторых, государства-члены однажды уже реформировали Совет Безопасности, и я считаю, что мы можем сделать это снова. В 1963 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 1991 (XVIII), предложив увеличить число непостоянных членов Совета. Несмотря на то, что два постоянных члена проголосовали против, а два воздержались, все пять в конечном итоге согласились с ней, чтобы выполнить волю Генеральной Ассамблеи. В Ассамблее важен голос каждого отдельного государства-члена, которые в совокупности представляют волю Генеральной Ассамблеи.

Со времени основания Организации Объединенных Наций мир кардинально изменился. С 1945 года число ее членов увеличилось в четыре раза, а вопросы, стоящие перед Советом Безопасности, стали более сложными и разнообразными. Нам необходимо исправить историческую несправедливость, в результате которой африканские страны не имеют постоянных мест в Совете, несмотря на то, что на вопросы, связанные с африканскими странами, приходится около половины региональной повестки дня Совета. Мы должны без колебаний обновить Устав, чтобы он отражал реальность сегодняшнего дня, а не 77-летней давности. В этом году призывы к проведению реформы усилились. Порядка 70 государств-членов, что намного больше, чем в предыдущие годы, подняли вопрос о реформе Совета Безопасности в своих выступлениях в ходе общих прений в сентябре. Большинство постоянных членов теперь поддерживают реформу. Я знаю, что все большее число лидеров африканских стран в настоящее время все активнее призывают к реформированию Совета Безопасности. В следующем году исполнится 60 лет со времени проведения предыдущей реформы. В 2024 году состоится Саммит будущего, а в 2025 году мы будем отмечать восьмидесятую годовщину основания Организации Объединенных Наций. Эти вехи напоминают нам о том, что сейчас перед нами открыты широкие возможности.

Пока Генеральная Ассамблея работает над реформой Совета Безопасности, Совет может делать больше, чем просто ждать. Члены Совета могут и должны повышать его прозрачность и

эффективность путем совершенствования методов его работы. Япония поддерживает все инициативы, направленные на ограничение использования права вето, включая инициативы Франции и Мексики, Соединенных Штатов и Группы по вопросам подотчетности, согласованности и транспарентности. Япония также приветствовала принятие резолюции 76/262 Генеральной Ассамблеи, инициированной Лихтенштейном, в которой содержится требование к постоянным членам проявлять большую ответственность в отношении использования права вето. Япония готова изучить дальнейшие меры вместе с государствами-членами.

В заключение я хотел бы выразить решимость Японии вносить дальнейший вклад в поддержание международного мира и безопасности в качестве члена Совета Безопасности, начиная со следующего месяца.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово заместителю министра иностранных дел Польши.

Г-н Гервель (Польша) (*говорит по-английски*): Польша выражает признательность Индии за созыв этого жизненно важного и своевременного заседания. Я хотел бы выразить Вам, г-н Председатель, свою признательность за Ваше заявление. Я также хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша, а также Председателя Генеральной Ассамблеи Чабу Кёрёши за их содержательные сообщения.

Польша присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза.

В своем докладе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), опубликованном в прошлом году, Генеральный секретарь заявил, что «человечество стоит перед суровым и неотложным выбором: провал или прорыв». Надеюсь, что сегодняшние прения приблизят нас к позитивному развитию событий, по мере того как мы пытаемся найти ответы на два важнейших вопроса. Как мы можем придать новый импульс дискуссиям о реформированном многостороннем подходе? И как мы можем обеспечить, чтобы Совет отражал современные глобальные реалии, чтобы он мог эффективно обеспечивать международный мир и безопасность? Чтобы дать адекватный ответ, мы должны вернуться к основным ценностям, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, которые служили нам ори-

ентиром в наших действиях на протяжении более 77 лет - мир и безопасность, развитие, права человека и верховенство права. Они одинаково важны и взаимозависимы, и мы не можем достичь одной из них, не достигнув всех остальных.

Наш международный порядок был построен на базе этих ценностей, и все члены Организации Объединенных Наций обязались защищать и уважать их. Мы не должны отказываться от них, стремясь к прогрессу и в поиске глобальных решений. Мы должны строить наше сотрудничество на ценностях свободы, демократии и справедливости, в соответствии с Уставом и на основе партнерства и солидарности между странами. Только так можно решить проблему глобальной нестабильности, наладить диалог, справиться с угрозами безопасности и достичь нашей общей амбициозной цели - стабильности и процветания для всех.

Нам действительно нужна эффективная система Организации Объединенных Наций, особенно в наши дни. Польша полностью поддерживает усилия по реформированию Организации Объединенных Наций, в которой Совет Безопасности будет более представительным, эффективным и инклюзивным. Мы открыты для дискуссий, направленных на то, чтобы структура и состав Совета в большей степени отражали современные географические реалии. Однако прежде чем мы встанем на путь этой амбициозной реформы, члены Совета и все международное сообщество должны полностью признать, что Совет Безопасности в его нынешнем виде оказался парализован, в том что касается одной из его основных обязанностей - обеспечения глобального мира - из-за злоупотребления правом вето со стороны одного из его постоянных членов в отношении его действий.

В тот самый момент, когда мир начал двигаться по сложному пути восстановления после пандемии коронавирусной инфекции, Россия осуществила неоправданное, неспровоцированное и незаконное нападение на Украину. Этим актом и многими другими, последовавшими за ним, Россия нарушила общепризнанные и юридически обязывающие основополагающие принципы. Она прибегла к силе в попытке изменить сегодняшнюю многостороннюю архитектуру и ее правила. Война России против Украины представляет собой самый серьезный вызов международной безопасности со времен окончания Второй мировой войны в силу

ее глобальных последствий и вызовов, которые она бросает многостороннему подходу. Мы ясно видим, как ее влияние распространяется далеко за пределы Украины и Европы, особенно в сфере продовольственной и энергетической безопасности. Ранее в этом году Польша приветствовала принятие Генеральной Ассамблеей резолюции 76/262 об инициативе по вопросу о праве вето, предписывающей Ассамблею автоматически созывать заседание каждый раз, когда в Совете Безопасности применяется право вето. Поскольку Кремль постоянно попирает Устав Организации Объединенных Наций и злоупотребляет своим правом вето, нам необходима транспарентность и подотчетность во всех случаях использования такого права.

Мы находимся на перепутье истории. Сейчас, когда мир сталкивается с углубляющимися двойными кризисами в области безопасности и окружающей среды, необходимость выработки коллективных решений становится особенно актуальна. Но наша тщательно продуманная многосторонняя система в наши дни испытывает давление. Продолжающаяся геополитическая поляризация может вернуть нас к системе конкурентных двусторонних союзов и завести в политический тупик. Выступая перед Генеральной Ассамблеей на ее семьдесят третьей сессии в сентябре 2018 года, президент Анджей Дуда дал четкое определение позитивного многостороннего подхода, которого придерживается Польша. Он сказал тогда, что мир нуждается в

«многосторонности равноправных государств и свободных наций, а не многосторонности узурпации и иерархии... Государства, которые имеют преимущества с точки зрения потенциала и власти, не должны лишать других права на независимость и суверенитет. Только при условии обеспечения равенства мы сможем в полной мере использовать потенциал государства в общих интересах и в соответствии с принципами справедливости». (A/73/PV.9, с. 28)

Работа Организации Объединенных Наций базируется на простых принципах. Каждый из нас должен уважать суверенное равенство всех ее членов. Каждый из нас должен действовать добросовестно. Каждый из нас должен разрешать споры мирными средствами и воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независи-

мости какого-либо государства. Пока мы соблюдаем эти принципы, система Организации Объединенных Наций будет работать. Она сможет выполнять свои обязательства, тем самым делая возможными мир, развитие, уважение прав человека и обеспечение возможностей для всех.

Наша обязанность — подготовить Организацию Объединенных Наций к тому, чтобы она могла оправдать ожидания нынешнего и будущих поколений, и Польша по-прежнему решительно поддерживает все инициативы, содействующие выполнению этого обязательства.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Кувейта.

Г-н аль-Джараллах (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего делегация моей страны рада выразить делегации Республики Индия глубочайшую признательность за ее усилия по организации сегодняшнего заседания и подготовке концептуальной записки по теме «Новая ориентация на реформированный многосторонний подход» (S/2022/880, приложение). Г-н Председатель, я также высоко оцениваю работу Совета в этом месяце под председательством Вашей дружественной страны. Рассчитываю, что эти прения будут способствовать укреплению многосторонних отношений, с тем чтобы мы смогли преодолеть сложные и многогранные проблемы, с которыми сегодня сталкивается международное сообщество.

За последние два года на мир обрушились политический, гуманитарный, продовольственный и энергетический кризисы, кризис в области здравоохранения, а также различные сложные проблемы, дополнительно усложнившие и усугубившие ситуацию. Это настоятельно требует от нас пересмотра приоритетов.

Эти беспрецедентные проблемы стали тяжелым испытанием для глобальной многосторонней системы. Они доказали всему миру, что сейчас как никогда назрела необходимость в сильной, обновленной многосторонней системе. Кризисы также доказали важность глобального партнерства и солидарности, а также необходимость отстаивать основополагающие ценности и принципы многостороннего подхода. Поэтому мы должны провести переоценку многосторонних отношений, с тем чтобы учесть эти изменения.

На последнем совещании министров иностранных дел Группы двадцати Генеральный секретарь Антониу Гутерриш заявил, что «международной системе угрожает распад» и что «применение многостороннего подхода — это не дело выбора, а необходимость». Это заставляет нас задуматься о том, какие меры необходимо принять, чтобы дать возможность миру выйти из состояния растерянности, в котором он сейчас находится, и решительно поставить себе цель добиться лучшего будущего путем использования многостороннего подхода. В этой связи мы рассчитываем на запланированный на 2024 год Саммит будущего как на важную возможность достичь консенсуса в отношении желаемого направления развития многосторонних отношений.

С момента создания Организации Объединенных Наций более семи десятилетий назад наша работа сопровождается то достижениями, то требующими преодоления проблемами. Организация подвергается критике. Государства-члены вносят предложения и замечания, направленные на совершенствование Организации Объединенных Наций и методов ее работы. Тем не менее мы убеждены, что Организация Объединенных Наций по-прежнему является наиболее признанным, надежным и легитимным многосторонним механизмом совместных международных действий. Устав Организации Объединенных Наций, его принципы и цели по-прежнему служат прочной основой регулирования и развития отношений между государствами.

С учетом всего этого мы должны активизировать все средства для разработки наших совместных действий. Реформирование Организации Объединенных Наций должно быть среди наших первоочередных задач. Мы должны выдвигать новаторские, творческие идеи, создавая необходимые условия для проведения желанного процесса реформ.

Реформа многосторонних отношений больше не является прихотью, без которой мы вполне обойдемся. Ее проведение настоятельно необходимо, и в этом смысле мы несем историческую ответственность перед нашими народами. Текущие глобальные проблемы и кризисы не могут быть урегулированы отдельными странами или группой стран. Их также невозможно урегулировать без эффективной международной системы, основанной на совместном сотрудничестве, уважении верховенства права и стремлении к достижению справедливости. Реформирование

Совета Безопасности является одним из основных и важнейших составляющих всеобъемлющей реформы Организации Объединенных Наций.

Государство Кувейт подтверждает свое искреннее желание поддержать подлинную и всеобъемлющую реформу Совета Безопасности как органа, которому поручено поддерживать международный мир и безопасность в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Необходимо добиться, чтобы Совет мог лучше и эффективнее решать проблемы. Он должен делать это на более представительной, транспарентной и беспристрастной основе и заслуживающим доверия образом.

Сегодня мы сталкиваемся со сложными взаимосвязанными проблемами. В своем нынешнем виде Совет Безопасности неспособен их решить. Нам нужен более гибкий Совет Безопасности, способный справляться с такими кризисами. В этой связи мы подчеркиваем важность эффективного взаимодействия со всеми государствами-членами в рамках межправительственных переговоров. Они должны быть открыты для консультаций со всеми переговорными группами на транспарентной и конструктивной основе, поскольку межправительственные переговоры являются единственным форумом, занимающимся этим вопросом. Мы подчеркиваем важность учета интересов всех региональных групп.

В заключение делегация Государства Кувейт отмечает, что мы рассчитываем на то, что сегодняшние прения предоставят государствам-членам важную возможность подтвердить свою приверженность принципам, закрепленным в Уставе и регулирующим наши общие действия. Мы преданы делу укрепления роли Организации Объединенных Наций как центрального элемента многосторонних действий.

Председатель (говорит по-английски): Теперь я хочу высказать несколько соображений в своем национальном качестве.

Сегодня мы, безусловно, сосредоточены на неотложной необходимости реформирования многостороннего подхода. Безусловно, у каждого из нас своя взгляды на этот счет, но, по крайней мере, все сходятся в том, что этот вопрос больше нельзя откладывать. Авторитет Организации Объединенных Наций зависит от того, насколько эффективно она реагирует на ключевые проблемы современности: пандемии, изменение климата и террористические конфликты.

В поиске оптимальных решений мы не должны мириться с тем, что подобные угрозы становятся нормой. Нельзя допускать даже возможности оправдания того, что мир считает неприемлемым. Это, безусловно, касается поддержки государством трансграничного терроризма. Предоставление Усаме бен Ладену возможности находиться на своей территории и нападение на парламент соседнего государства также не дает права проповедовать в Совете.

Я благодарю всех членов Совета за их выступления.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Азербайджана.

Г-н Рзаев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Организация Объединенных Наций является одним из важнейших элементов системы многосторонних отношений. Цели и принципы Организации представляют собой основополагающую нормативную базу в международных отношениях. С момента создания Организации Объединенных Наций многое было сделано для урегулирования международных споров, разработки стандартов и обязательств и возвращения надежды тем, кто пострадал от войн, насилия и нестабильности.

И все же из-за усиления раскола, бескомпромиссности и нетерпимости в мире народы по всей планете продолжают страдать от конфликтов, вынужденного переселения, терроризма, насильственного экстремизма, неравенства и проблем в области безопасности. Проведение политики, направленной на поощрение разногласий на религиозной и расовой почве, создание моноэтнических обществ и продвижение идей этнической несовместимости и этнического превосходства, ведут к усилению нетерпимости, дестабилизации общества и подрывают возможности мирного сосуществования.

Отсутствие ответственности за нарушение норм международного права является одной из причин затягивания, распространения или возобновления конфликтов.

Укрепление глобальной солидарности, многосторонний подход и совместные усилия, прилагаемые под эгидой Организации Объединенных Наций с опорой на принципы ее Устава и международного права,

являются наиболее эффективными способами достижения таких целей, как обеспечение мира, инклюзивного устойчивого развития и соблюдения прав человека всех людей. Необходимо, чтобы все государства выполняли свои международные обязательства, особенно те из них, которые касаются уважения принципов суверенитета, территориальной целостности и невмешательства. Международное сообщество должно взять на себя обязательство оказывать поддержку государствам, пострадавшим от конфликтов и находящимся в процессе постконфликтного миростроительства, реконструкции и восстановления.

Для эффективного функционирования многосторонней системы необходимо добиваться осуществления решений, принимаемых главными органами Организации Объединенных Наций. В статье 25 Устава Организации Объединенных Наций четко говорится об обязательствах государств подчиняться решениям Совета Безопасности и выполнять их. Отсутствие должного внимания со стороны Совета к явному игнорированию и неправильному толкованию его резолюций, содержащих обязательные требования, не способствует достижению положительных результатов.

Наглядным примером в этом отношении является Азербайджан. Принятые Советом Безопасности резолюции, содержащие требования о немедленном, окончательном и безоговорочном прекращении оккупации суверенных территорий Азербайджана (резолюции 822 (1993), 853 (1993), 874 (1993) и 884 (1993)), оставались невыполненными на протяжении 27 лет. Их просто игнорировали, причем совершенно безнаказанно, почти тридцать лет, в то время как сотни тысяч вынужденных переселенцев были лишены возможности вернуться в свои дома и к своему имуществу.

На протяжении всего периода оккупации оккупационные силы соседней Республики Армения неоднократно прибегали к многочисленным вооруженным провокациям. В результате широкомасштабной вооруженной провокации в сентябре 2020 года Азербайджанская Республика была вынуждена начать контрнаступательную операцию в полном соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций и четырьмя вышеупомянутыми резолюциями, принятыми в 1993 году. В результате территории Азербайджана были освобождены от длительной незаконной иностранной военной оккупации.

Азербайджанская Республика начала широкомасштабную кампанию, направленную на реабилитацию, восстановление и реконструкцию пострадавших от конфликта территорий. Заявляем о своей готовности к постконфликтной нормализации отношений с Арменией и призываем армянскую сторону соблюдать свои международные обязательства, прекратить незаконную деятельность, отказаться от территориальных претензий, полностью вывести свои вооруженные силы и незаконные вооруженные формирования с территории Азербайджана, возместить ущерб, нанесенный Азербайджану и его народу, и сосредоточить усилия на проведении прямых переговоров в целях скорейшей выработки дипломатических решений, касающихся межгосударственных отношений.

Считаем, что наш регион перенес достаточно боли и страданий. Считаем необходимым использовать это уникальное окно возможностей, чтобы наконец вместе перевернуть трагическую страницу истории и построить общее светлое будущее ради грядущих поколений.

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании.

Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерена с согласия членов Совета прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 15 мин.